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R 1,969 PANAKA sgid that there were clements in the Army advocating
Japsnese occupation of Hapohuria in thoase'days. Also,
that when diplomatie nsgotiations were of no avall, %o
irive the Chinesc out of Hanchuria sad to set up a new
regine unier Japanese eontrol.

R 1,960  TATEEANA, Chief of the 24 Section of the Gsneral Staff,
favored this plan. Others sdvocating the plan were

R 1,975 ISHIHARA vas = key figure in Ewantung Army.

| R 2,012 Referring %o eonversati B
{ . TATEKAYA $old TANAEA that the Manchurian Incident was
i MMNQW!mdmm.tmw

| sapported EASHINOTO end Oaspt. CHO. .

R 2,015 Referring to conversations with Gapt.

) had been planmed bDeforehsnd
| of the Kwantung Army vwere lead ing ALBuUres.

! R 2,017 As' to the October Imcident, Evantung Army vas opposed
to it and that he (OHO) vas reprimanded by ISEIEARK
after the October Incident vhen ISHINATA stopped over

2t Mukden on the vay %o Borth Ohina.

R 1,991 See testimony of TANAEA re Nukdem Railvay.
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21 April 1947

MEMORANDUM FOR: Mr, Dunigan
FROM : Mr, Lopez
SUBJECT : ISHIHARA, Kanji

Lol et et -
‘ -

l. Although not an ITAGAKI witness ISHIHARA, Kanji
has interested us primarily because of h{s close associatlon

with ITAGAKI. On 3 April 1947 we sent in the following request
to the Investigative Division:

"Ambassador Grew in his diary "Ten Years in Japan" {
£ (Defense Document No, 206-F (73)) wrote "at least

one of the sources of the rumor was General ISHIHARA,

retired because he had published an article advocat=-

ing a Japanese attack on Singapore". Will you kindly
Secure a copy of the article?

Attached hereto is a copy of Defense Document
206=E(73),"

2. Hereto attached is a copy of a memorandum submitted

by Lt. Eric W, Fleisher in compliance v quest above. |
( |

’ (Eggé;g;“kwf-—ﬁ ]

Ped;o'iOpez ‘“‘“ﬁahxﬁ |

Assoclate Prosecutor |

Attachment.
As described,
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GENERAL HEADQUARTERS
SUPREME COMMANDER FOR THE ALLIED POWERS
INTERNATIONAL PROSECUTION SECTION

21 April 1947

MEMORANDUM FOR: Mr. Dunigan
FROM t Mr., Lopez
SUBJECT : ISHIHARA, Kanji

1. Although not an ITAGAKI witness, ISHIHARA, Kanji
has interested us primarily because of hls close assooiatlon
with ITAGAKI. On 3 April 1947 we sent in the followling request

to the Investigative Division:

"Ambassador Grew in his diary "Ten Years in Japan"

(Defense Document No. 206-E (73)) wrote "at least
one of the sources of the rumor was General ISHIHARA,

retired because he had published an article advocat-
ing a Japanese attack on Singapore". Will you kindly
secure a copy of the article? .

Attached hereto is a copy of Defense Document
206"5(73 ) © "

o, Hereto attached is a copy of a memorandum submitted
by Lt. Eric W. Fleisher in compllance with our request above.

Pedro Lopez
Associate Prosecutor

Attachment.
As describede.
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21 April 1947

MEMORANDUM TO: Mr. Pedro Lopez, Associate Prosecutor for the

Philippines
'FROM t Lt. Eric W. Fleisher, Investigator, IPS
SUBJECT ¢ Ishihara, Kanji

Pursuant to your memorandum, dated 3 April 1947 requesting
& copy of an article presumably written by General Ishihara,
Kanji according to Ambassador Grew's diary "Ten Years in Japan"
(Defense Document No, 206-E (73)), the following information
is submitted for your attention,

On 7 April this Investigator contacted the Foreign Office
requesting that either the desired document be procured or that
information regarding where it was published and by whom be ob-

A search was,meanwhile, made by the Archives Section of the
Home Ministry and some of the larger book stores were contacted,
but with negative results,

The 1st Demobilization Bureau has no knowledge of such an
article by Ishihara, and does not believe that Ishihara was forced
to resign because of an article. Mr. Yoshic of LL. Historical
Section of the 1lst Demobilization Bureau claims that.Ishihara was
forced to resign on 31 March 1941 because he was in disagreement
with those who were formilating the policiés of the Army. Taking
Ishihara's background into consideration, with all his Kwantung
Army service, it is unlikely that he would have written concerning
southern expansion,

The attached volume entitled "A Dissertation on the lLast
World War" was written by Ishihara in 1940 and may mention Singa-
pore. This book was borrowed from an individual and we would
appreciate your returning 1t as soon as you are through with it.

/s/ Eric W. Fleisher
ERIC W. FLEISHER
ond Lt,, Inf
Investigator, IPS
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24 April 1947

T
1

MEMORANDUM FOR: My, Lester C. Dunigan - |

FROM ¢ ED{ARD P. MONAGHAN, Acting Chief
Invectigativo Division, IPS

SUBJECT ¢+ Defense Witness

l. Please find attached hereto list of material available on the ; '
following witnoss and,/ox wi.nesses. 3

DIEUNT - Rojo, Hideki | |
WITNESS LIST OF MATERTAL AVATLABLE
Iichihara, Kanji Record ' Man. Sum.
3_015 v ' ‘
3020 - }
2793 :
30;.5' P- 19
1966 - - P
Komai, Tokuso - 5119-5182 p. 80

2« Please aclmowladger rceeipt of this memorandwn b
Yy initiall
and returning attached carbon copy to this office, Room 300, -

£ P

Incl EDVARD Pe MONAGHAN

(Described above)
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Name: ISHIEARA, Kanji ecor Man. Sum.
3020 |
titl.l Lt. &)1- mm ‘m’ 1911- |

Source: Testimony of Morishima, Morito.

After Chang-Tso-lin heidcnt. he becams one of the

leaders of militaristic cligue of Kwantung Army who wanted to |
use force in Menchuria. ).
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Neme: ISHIHARA, Kanji Record! Manchuriam
8

T!I!l!t Lt. Col,
Sourge; Testimony of Tanaka, Ryukichi

(2) Aim of conspiracy of Sept. 18, 1931 was economic
developmen¥ of Manchuria under Army occupation.
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Nime: ISHIHARA, Kanji Manchurian ;

rg 19 -.
T;tlsi Lt. @1- _ *
m Testimony of Morashima, Morito

(3) Neamed as one of conspirators in Sept 18, 1931 plot. "‘
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Name: Ishihara, Kanji " Manohurian
im < m %
Title: Lt. 0ol. | |
Source: Testimony of Tanaka, Ryukichi 1
(1) Nemed one of Wmhahu of Sept 18._ 1931 incident, ff
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Mame: ISHIHARA, Kanji Bﬂ,_%ﬁ Man. Sum.

Sourge: Testimony of Kasagi, Ryomei

He was one of Amy group which controlled the Manchuriam
Self-Governing Guidance Board.
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(Defonse Document $686) ' = i\

X
1. Mthﬂtgulofpmltothtopofpmamuu.'lo L}\
the Xuoningtang influence made a steady inrocad on the north-eastera
ares, imstigating and organiszing anti-Japanese caspeigns.® Wiy were J( w%

they anti-Japanese! What was their se? Jad why d4did you say
at the middle of page 13, "The Nanking . v+ o had mo
control over the North-easter Army." Nov did you recoasile these
tvo statementel

Z‘”ﬂ%ﬂ 2. Om the middle of page 2 you eaid the disposition of the

Chinese Aray "was se-arrangsd into an easircling positiom . . . .
along the South Manchurisn Rallway.® Was it true $hat the dispositiom

vas really a segsare to protocttbrnuwt
‘ 3. In the middle of page 2 you said that "Organised actions
W xdms.ruwuaqnm_nua.'mmm
did mot cause diplomatie sctions to be taksal Why did the
tung arsy make a proposal o imcrease its forees instead?

%3‘%’& 4. On page 3 you stated the relation detween the two foroms 4. __(i,,%
"yas on the verge of explosion ss if sitting on top of & ﬂltq_.' ‘{."a“"‘ 2 B
DfSa b G

¥as this situation as you saw 1% ever reported My you or anyoms

{a the Evantung Army $o the Gentral suthorities in Tokyo?! Vas i%

reported and the cemiral suthorities ia Tokyo did not delieve mash

report! Vhea you saw that sitmation, n:..ﬂ:‘mlm that such '1/
osion interaati afl o -
P § v e oy et s e

§. On page 4 you -uhl'thm'hqvuut-rﬂfl-lf/iga7

}{ad& objective of operatiomal preparations,” dut you were afraid of O it
an sncroathment on the Namshurisn territory.® WVere you assigmed '
; the duty to defend Ghinese territery againmst another third power? /1 ""“‘“ P
In your original plan of operation hov long 4id 1t Sake %o - g g
, ?}‘Zﬁj ], o/ the impertant railway stations in South Nansimrial Mid 1% Sake 7/ Mbdell
" at loast & week? Dut later, as 2 matter of fact, you did ocscupy & a4/
in two days, wasa't 1% - v
Pl , : .wjuu. Ei
U-“%‘A’,L{“‘L !u-llonthuMhof”&M‘nlnlsz’ﬁ )
AL A= " ructed you to execute the duty even by fores, ¢ ¥Whe issued the

the instrestions say
s Jou to apply for, at that Sime,

adguarters? Was 1% withiz the
:%wwm.ﬁ'f' Lecodi

G instruction! ¥hen was

Lovopale




%o deal & fatal dlow to the military centre of Mukien."' 8o, was 1%
true that your army im the pitiful eondition you descridbe was quite
capable $o deal a fatal dlow to the Ohinese Army?

f 8. ‘,M the bottom of page 4 you stated, *Under such eircunstances
- the Evantung Army estadlished an operatiomal plam %o settle vhatever

{ncident might happen . . . . preparations regarding education, train-
¥as this war-like preparatiom reportsd
preparation knowa %o

ing, tramsportation, ote,”
to the Oentral Hsadquarters? ¥Was this war-like
the Japanese ministeras and consuls in China? Was the , instead

ofthe diplomatic reprosantatives of Japan, sattle an
tnternational incident? DA the comtral amthorities traunsfer the
pover of sesttling an intermational incideat from the central office
representatives to the Xwantung Army? Pid you know that in September
1931 Gonsul at Mokden was tryimg very hard to seitle the
Incident? Was it true that while your Consul was megotiating
your wvar-like preparations vere ready? Wae it true that your war-like
preparations agitated the Chinows %o am alarming degree?! Vas the
Ohinese army prepared? (If he answere *Yes®, as the case probadly
will be, $he next question will be: Buk you wers adle to oseupy all
the impertant railway stations within 48 hours, even vhen the Chinese

army vas prepared?)
&7‘&' ¢. On the middle of page B you stated, "we should not allow qeL /5{‘
the

gaemy to aggrandize the incident by despising ws.' What do yom O‘H .
mean "$o aggrandize the incident™? - s jé 4
UG E;}-:j

(gut'fl{‘:w
: \
:

44, ]

. aven more"deupising.® Was "despising” one of the camses for you
to take military preparations? Was "despising” one of the camses . g .
M’ﬁl

\ for you to take military sctions?

moﬂ,ﬁ 10. ©On page 5 you stated, Commander fundertook an !
%“‘”t inspection with special reference to the 0P ratione]l preparations of Ue m’J
every unit.® Wiy was it umexpected?! Vas this unexpscted inspection

reported to Toky2! (JIf so, what was the reactien of Tokyol!) Vas

this unexpected inspection with referemcs tc gperational preparations

nown to the Chinese? (If so, 1t will prove the secrecy of the

Japanese preparations; if not, the next guestion should be: Md

| this unexpected imspection rather surprise and alarm $he Chinese?)

(L5

d‘iﬂ*‘]au. At the bottom of page B you say you did not expect any
"peinforcements from central military suthorities.” Vae this a

no
A7 clear emomgh indication that Tokye did met vant any hostilities!

_—

;‘L gi 0 Pid this mean that esyen w;thont the nﬂun of Tokye the Xwan
T?fa;'“"' 100 B g 75 Fared ""Zﬁ
3. ax : =¥ Sl
s W h‘m}%ﬁ stified that two
Tetin) well as wall-attaek materials.

Was it true thet the duty of 9’}0
Kvantung army wvas to guard $he railwvay? Fow would you Jjustify the /8/' ‘

7 (¢ V=
: /?f installation of heavy w«tw meterials vhen the Bepublie,///oo/

;/" Y’ A ;of Onina was still ia & giuedly diplomatio relation vith Jupan. Vas
L‘cﬁr ; the installation s mili t7 ¥as it kmown to the Ohinese?! W (/
o ‘7"” 1t known the mll Consul? Vas it reported to Tokyo! Was s
- e St ITAGAXY onsible for such installation! Why was it necessary %o . .37aefalies
0

the Ohiness wall city if there wers say incident on the
rallvay |

vhidmvm mpposed to guardl




—

13. On page 6, under item 3, you testify that "Oolonel KAVANORO
.« « » %u® obliged to be transferred following the death of Chang
Peou-1in by bomding.® Why was he odliged %o be transferred?! Was
{$ because he planned the domding? ¥hy was he only transferred
instead of deing punished? Vas the dealth of Ching the camse of
antiJepanose attitule on tho part of URimeset

g’wfwﬁ&

14. At the bossom of pag & you said "The chief of the Mukdem
Special Service Organ was Colonel DOTHARA.® What was the function
of that or ¥as it ospionage! Did 1t come under the control of
1TAGAKI? Zater, the Kvantung Aray sreated another Special Service
artasat, wvas that truef What were the differenses betwsen the
 Special Service Orgen and the Specisl Bervice Departaent? What
were $heir respective duties? (The Ohinese, Division, IPS regquests
your spesial attention to thase Junhn on accout of s few doomments
realy 0 be introduced againet THARA in commection with ths

Special Service.) |

16. In the middle of page 7, was At DOIRARA as Ohief of Special R

/{w.d‘ e who reported $o you the 'ntt-h;n.- atmowphere® of the t{_‘ﬂ;

fﬁa"/ : ‘ s5.® Tou said "in the fase of the failure of wyaricus diplomatic 8
}f'-;' HLCs t1atione” vas it a fact that even on the very eveaing of 18

- M&pt‘_m 1881 the diplomatie negotiations were
a2 ST 4% frue that the fallure, or not fallure,
——= L ould be deeided by the diplomatic officlalsl)'Nou went on to tesd
te of our coneiliatery attitude the vhole army,. « » -~

MNa

aaterial
DiA you mean that the request for the

s a conciliatory attitude? M4

doal a fatal blow S0 thae Chinese

Bov did you msnifest your comeciliatory
Commander an

vas & soneiliatory attitudel
increase of military strength
operation plan
T dtenal{. aTRy Was a conoilitary attitude?
Azl attituds to the Chiness vhile
{nspestion with reference $o operation plans?) Pid you wean Yy “our

oomoiliatory sttitude® the attitude of the Japamsse Conmill Mid ~ iR .
you still preserve your consiliatery attitude even vhen the whole /j_[' ﬂ:z':..oc-.u_. j
. arsy believed that armed conflict was inevitable? Md ITAOAKI, as
Dok Staff Officer. slse entertain the idea of an imevitable ammed

eadkL "in spi
5 oTod /ﬁa tertained the idea that an armed eonflich yas "
ol afbademestainnd the i u.t.n.u.c, senflich o tneriNALL

e conflict! Did DOJEARA eamtertaia such, toot Was such idea,en d o :ﬂ /i
(ﬁ,{d Mo/ 4% the whole Xventung Army, ever reperted to Tokyo!  Vas thias =0 jf‘*"’a—-]‘-{:‘f
(" jw -/ aituation knows %0 the Japanese Conaul? Vas it Srwe $ a staff G Guwiiy o tiey
o 5 officer told the of ficers and mem that an armed coaflict < et
inevitable? (The probabdle answer would be "NO.® The next v )
. will be: Did you mean that evea the enlisted men of your army P 4(/au~v \
Lbﬁ atly cams to the conslusion that am armed elonflich vas < N

| d%m insvitadle! Vas your army, officers and mem, strongly cautioned
0

D |
as to their behavior and mttitude,since sll of them and sach of il Y,
A - CRla 4. them entertained such ideal ¥as it trus that at the least provesation "f‘“#
wayyou soldiers would immediately go into action decamuse of suth an __ el

edf
{deal! VYas it becsuse otnnhuuthtmuﬂprwtanyn "&Wﬁ*“‘ﬁg

- w.!_n

Mﬂdat&m {
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18. At the dottom of page 7, you sald "All the units did their
best dey and might in training and execulion of their guard duties.”’
E Pid the 2nd Battalion of the Makien Independent Sarrisom, who had two
1 aq. Lo heavy guns mounted, ani other units, who had wall-attack materials
Inmorsq Preparel, 2150 do their best day asd Right ia such training? Yas

i such training ¥mown to the Ohinese! ¥Was such training eoadusted inm
: [G2)= . ,,%he firm belief $hat an armed senflict was imevitable?

| 17. A% the bottom of page 7, you testified that “"Gemeral SHIRAXANA
; cams to Nanelmria to appease the army.® Pd you mean that he came

| becaune the army entertained the idea of am inevitable armed conflict?
Did he come out to find out the trath because such idea entertained

by the Kvantuag Army was never reported to ToRyel

18. Om the top of page 8 you testified "there vere some civiliams
in the Bouth Marelmrian Railway and other cirecles, who had various

r opinions on the Manchurisu Problems, but no member of the Kwantung ;
M.{,ﬁwjd Army ingluding wyself had sver conspired with them.® VWho were these '

4. eivilians? Was OKANA oge ofthem? ¥Who vere the other circles! Were ‘
M0 secret focieties: (VMere they Army officers in Japnn'l) Was
one of them d1d you know that there were ‘such? How ¢

,5/4%‘ M 412 you kmow that no member of the EKvantung Army ever conspired with
tham? ¥as it trme that theoe clviliane and these gircles vhom you
the ides that an armed conflict in Man-

{6 U6 d'dnltioul glso antertgined

Cuthen T4 chmrin was inevitable? Was it true that they also urged Japanese

S 3‘4“ nilitary preparations in Napohmri a? Md they also advocate the
dealings of » fatal Dlow against the Chinese army in Manchmrial

S

: 19. On top of page 2, you esid "we received the second telegram
Cﬁfaz;‘ﬁ‘" > from the Nakien Special Service Organ." Was it DOIHARA who sent
' j‘ . this telegraa?

20. You said the Chinsse atmy exploded the 5. H. R. Railway.
d&;dﬁ_lﬁnmmormwgmmmmmar Did you kmow
.WM 1z that the Japanese conmul ascertained the damage and reported that

‘ wa 1t was only 1 meter amd 20 centimeters of rails and two legs?
p i Thie ia bdased on IFS Document #1767, processed, but mot yet int

21. You wens on to testify that "a pertion of Fei-tayin was
occupled.” Hov far was this place from the danaged railway?! ¥Why
C\& vas it necessary to occupy it?! Who suthorised the attask? VWas 4%
also included im your operation plam as a par$ of your fatal Dlow
deslt to the Chinese!? WW“
cccupiet—tr-grext-attrreuIty?

.

d th -2 TN . me

L AL

o | 22. On page 9 you testified that you reported %o HORJO that
“there is no $ide to lose. We must resclutely mobeolize the vhole
strength of our military might $0 seal the fate of the enemy withia
the shortest possidle $ime.” ¥hy was there mo time %o losel? Had
you aseertained the damage! Had you verified the information from
the Special Service Orgam that there were five or six husd red

enemies fighting against youl! VWhy there was mo $ime to lose vhen
- & &

e
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there were only five or six hundired enemies attacking you?! And why
vas 1t necessary to mobilize the whole strength of your army?! Vas
it true that the two heavy guns and other preparat$ioms were guite
enough to chegk the Chinese aray pending the clatification of the
actual situation? DPid you reach your conslusion that there was no
time to lose bty the conviction you had that am armed confliect was
inevitable? Did you reach the conclusion because of your operation

plan that you were sure you could seal the f of the Chinese |
army? mwﬁ‘-.aum

wark.sasalé—44? M4 i1t ipfora yon. that.-fiza.cr-sixz.duadced-ependes,

no
believe at that tile that the mobilization of your whole army was
an act of self-defense?! If so, vhy a self-defense should go as far

as to seal the fate of the cnsmy

self xilhout-coompping-Bal-tanyint. Without attacking the wall-city?

Vithout oe¢cupying all the railway stations within the shortest possible
time?

23. On page 10, you described all the operation campaigns
after 18 September 1931. Md your ill-equipped army, pitifully
encircled, musseed in occupying all these objectives! Was the fate
of the eneny thms sealed! Vas a fatal bDlow thus dealt to the
Chinesel! Vas the Ohinese army, which you stated was ensireling yom,
completely defeated! Did any Chinese army, other than the 500 or
600 you stated, at Nukien or any place else; make arny attack wpom
the Japanese army. Md the Chimsse airplane which you mentionsd go
into action? (The fact is all the Chiness aireraflt were captured
by the Japanese on the field.) ¥ere these operations carried out
in & wvall fighting spirit wvhich you prepared?! That was mentioned
on the 7¢h 1lime of page &. e

: 24. At the middle of page 10, you said, "get rid of the enemy miu
 ia Yinkow." Was this a place on the railroad? Was it a fact that i:"& L —
J u‘;'\f\}-‘“‘ this place was not on the Somth NManchurisn Bailway. Was 4% true o cﬁabu.ﬁu.
= ) $hat this place was o the soulhwest of Muken on a seashors! (hh'bl’m 4 ¢
~ \arV  question which he can hardly demy the answer to it intends to show S Rl
U\ A that the Japanese operations were not in self-defense. First, it 3 (7 32 :
\ was carried %o beyond the railway; decond, it was to the South of [ ti)04 ber, s

Mikien. ) - 5JJJ :_{ t{' s ¢t>

25. On the bdottom of page 10 you said that ofﬁuﬁﬂ’h people
“demanding a punitive measure against the Chinese troops." Were thay

Japanese! Were they the same civilians of the railway, who, you
testified, had various opinions of the problemst
C, M4 you at that time agree with their demand? Md you

,"' Mmg at that time believe that such pumitive measure was a self-defense?

{ L_%/ Vas it true that your self-defense vas as a matter of fact a self-
|\

defense iz pursuis? A self-defemse in punishing the Chinese army
| all aroundf ’

|, 26. Om the top of page 11 you said that reinforcements from y

rean Army vas a prearra lea. : that? W¥as 16 A

N 2 o B et s
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positive answer should lead to the aext question: You had that included
in the plan, but you did mot report 1% to Tokyo?! You had thal |
1nnhddhihp1n,tutmulutuu!hwﬂiw
You had that in the plu.htmulmta-k?ahonloﬂﬂ
Korean army direstly?)

7 ﬂ.hmﬂlmotpmuruultm'mmm-
could not control the confused movements of his regional forees.” Was
1% becsus® a confusion caused by your fatal bPlow?! Nas 1% Ddessmse-3ib

-

28. You weat on $o testify that negotiations failed. Pid the /_(_,4) gcu ‘.
negotiations fall onmotmfutmtmmm““(% A

points and you refused %o ﬂ% Vas it becaunse you 0‘% ?‘Lfi YY)

‘. 3 ?Wamffm““ neasures? levw['-? : MM

’29. On page 14 you mentioned the Tientsen Ineidea$ ia Hovember

of the Ewantung Army veat to Tientsem at that time? o you kmow OL’VU,[}"
\ mtunum-tmh-nwuumm-mnr Yas - /1 ‘
| as the Ohief of Special Service, emtrusted with the lialsen work ﬁﬁ{,%’c 74.:*?.-.1
\ between the Kwantung Arsy and the Tientsen Army? /

17 you testified that "The founding 9L LAﬁ- ,
of Manehukme was Drought about as a resalt of the now political T
revolution® snd on the fop of page 19 you again said it 10 "a :
historiesl produet of Namemria.' WVas it true that Hanelmkuo vwas & M,LPM/
resuld of the Japenese military occupation! VYas it trus, as a matier :
e of fact., that there were many aulonomous, or solf guiding
P =t - G before its establistment? Vas 4% true that Pu-yi vas put
L dg T« into the custody of the Kventusg Arsy, or stayed under the protestion
b gm ofit.tdmbmothﬁtdﬂthmnﬁd Was it trus that'’ h
{te territory vas under occupation "f
o

g by the $ime Manchukue was estadbli
o Ru-YI the Japaness army? [Foo. L, MZ

» 4 ; N
R3990 u.um-uuodppumﬂwvuntm |
- . in the politics and esemomy of the new state?! VWhat do you mean

LuZesdia VY 1 Vas it eonsidersdly concermedl %mt vay it w N
is ? - 2y : , .L;,_’O Cdd u‘/auﬂ ' GJ-?G-{'MJ‘

o AT i A [ Boad U
A VA0~ L i q,a_,é > [
C Ahery /fC?/w«,{,o Umi-%m)%ﬂ&ﬂm




¥as the new state independent? ¥hy should the foreigm amy be
soncerned more or less in the politics and ecomomy of an independent

R pecir b S
fﬁ/j &M%Iﬁ o Mﬁ%z ?

SEE . TR,
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Doc. No. 2546
£ "Title: Affidavit of General ISHIHARA, Kanji

* THE INTERNATIONAL MILITARY TRIBUNAL FOR THE FAR EAST
THE UNITED STATES OF AMERICA AND OTHERS

AFFIDAVIT :RE: ARAKI, Sadao and Others -

I, Lieutenant General ISHIHARA, Kanji, born in Melji 22/1889/,.
; will make the following statement.

70"t s

I served as an operations staff officer of the Kwantung Army
from 1928 to 1932 (Showm 3 to Showa 7) and was attached to the
Genral Staff Headquarters from 1932 to 1933 (Showa 7 to Showa 8).
I held the post of Section Chief in the General Staff Headquarters
from 1935 to 1937 (Showa 10 to Showa 12) and after March, 1937, 1
served ags Chief of the First Section in the General Staf} Headquarters,
Moreover,l served as Vice-Chief of the Kwantung Army Headquarters

| from October, 1937, to December, 1938.

‘ I hereby confirm that I have come to know the followlng facts
| guiing these periods which was in connection to my aforementioned
| UTL1l88e

The major duties of the Fiist Section (operations) of the

General Staff Headquarters werefn the formulation of operation plans
against the U.S.S.R. and the Unlted States, which were then seen as
being prospective enemy countries. |

The plans of operations against U.S.S.R. in Showa 3 /1928/

\ Showa 4 /1929/ and Showa 5 /1930/ were of the same substance, i made
these plans at the Headquarters of the Kwantung Army by order of the
Chief of the General Staff and later received the approval of the

' Chief of General Staff. The main objective of the plan of operations
for these years (mamely: 1928 - 1930) was to occupy Harbin and Tailal
and thus to use these points as the bases for war agalinst the U.S.S.R.
This plan was not changed until 1931 -- when all of Manchuria was

: occupied by the Japanese troops as the result of the Makden Incident.

47

The plan of operations against Russia in Showa 11 /1936/ was
made by the First Section (operations) of the General Staff Head-
quarters. This plan has been scheduled to transfer almost the whole
of the Japanese trpops, namely 20 - 30 divisions, to Manchuria in
the event war broke on% between Russia and Japan. Troop transport
was scheduled by ships to Fusan and Dairen, and then to the point
of arrival by railways. All troops arriving were to be concentrated
in the Harbin area, and thereafter the Kwantung Army Headquarters t

ﬁ ’ were to station them at the necessary points., Only after the mill-
| tary strength in Manchuria became sufficient would the attack begin; 4
R
4 3 S 2




Doc. No. 2546

the plan being to occupy the Soviet Far Eastern occupied territorye.
In order to assure the success of the operations as stheduled by
the plan of Showa 11 /1936/, various measures have been adopted in
Manchuria in areas destined for major operations.

Many railways, barracks and warehouses were constructed and the
methods of commnications were strengthened. Fortification construc-
tions were carried out on points along the northern frontier; namely,
in the various areas of Heiho, Suifenho and Tankning. HNumerous air-
fields were built, but among {hem the major ones belng Matanchiang,
Chiamsi, Harbin, Suihua, etc. Thus, after belng occupled by Japan,
Manchuria graduaily'changed into a base for war against Russla.

The plan of operations in 1937 was unchanged to that of the
above-mentioned plan of 1936.

In the plan of operatlions against Russia in 1938, the KWARTURG
Army planned to amass 1ts forces in the first ptages of the war along
the Suifenho-Tunkning line and in Kolin on the opposite bank of the
Iman River., leaving a part of the troops to remain at Hallar and Helho
and awailt {ha arrival of the main Japanese forces. When the main
force arrive from the homeland, 1t was scheduled to have a military
strength of 12 - 13 divislons In Suifenho area and two or three divi-

sions in the Khailar-Helho area.

A1l the troops amassed were to be nsed for the occupation of
Soviet Primorye, excepting those few garrisong in Helho and Khallar.
It was planned %o advance operations along the both shores of Hsing-
kaihu Lake and, after defeating the Russian frontier troops, to beslege
and occupy'VIaAivostok. Similar to the plan of 1937, plans were mde
to attack Vladivostok and Kharbarovsk in the first phase of the war,
and then to annihilate Bussian troops in these areas together with

the occupation of these citles.

What I have sald, as aforementioned£ regarding the plan of opera-

tions, is none other {han an outline of the operations that was
planned. Since the situation could not be perceived clearly until
the outbreak of war, it seems that only an outline of the plan of

operations was made.

The plan of operatiocns of the Army was connected to the Havy's
operations through the cooperation of the General Staff Headquarters
and the Naval General Staff. The major duties of the Ravy were the
transportation of the Army and the blockade of Vladivostok.

The plan of operations was submitted for Imperial sanction
anmally. Prince Kanin, Chief of the General Staff Headquarters,

reported the plan to the Emperore.
Signed and sealed by

ISHIHARA, Kanji
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SUGGESTED CROSS-EXAMINATIONS OF
ISHIHARA

Kwantung Army -- Mukden Incigdent

ffidavit, witness laid

Ls. AN par; 25 Do 2 of his
Chl intensive millitary prepara-

stress on huge nese army

a. Let witness get/deeper into exaggerations,
bearing in mind China at thte time was hardly fifth power,
with no army to speak of, /0 navy, no air force while Japan
was already first-class ppwer, one of finest armies in the
world. and third largest /mavy. How could a David provoke
a Goliath?

2, In par. 2, p. 11 of his affidavit witness endeavored
to exculpate ITAGAKI by stating that ITAGAKI "was well-
acquainted with Commander HORJO's intentions, and "so, every
step he took in coping with the incident was in conformity
with the Commander's intention.”

a. Bring out fact that he was not with ITAGAKI all
the time; when Mukden Incident happened, for example, ITAGAKI
was at Mukden while HONJO and witness were at Port Arthur.

b. Kwantung Army's official history (IPS Doc. No.
5553) stated that he (ITAGAKI) gave, at his own discretion,
military instructions to attack the Chinese in the North

Barracks" (p. 3)
¢c. Toshio SHIRATORI (defendant)

(1) Let witness admit Shiratorl his friend --
.or at least not his enemy. Reason: Shira-
tori in his 19 Mar 46 interrogation stated

that General Honjo was just a rubber stamp,
that ITAGAKT and ISHIHARA told him what to

do (IPS Doc. No. 2906)

d. In par. l, p. 13 of |hi¢ affiidavit witness stated
"Secondly, it 1is becaudg > Ggvernment with whom
our central authorities wptered [into npgotiation had no con-
trol over the NortheasterinNarmy and Yeliled to live up to
its promise. Even Chang Hslk 1iang qould not control the

confused movements of his regidRal fprces\"

(1) Did not witnegs s¥
intensive training
(See par. 2,

that tapks, planes
ere beling provided%
of \his affiavit)

g °
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h f!(2) How could the Nanking Government 1ive up
¥ i/ to its promise, if it had no control over
s Army? If i1t had no control over army, why
B did Japan's central authorities continue
| , to negotiate with them?
|

(3) Were they bandits? If s0, why should they

3 bother to negotiate with bandits?
Y (4) "Confused movements" indicated weakness,
(3"55L lack of organization, is it not? Hence,

Yet, witness says on p, 16 of his affidavit
that "The true situation then existing be-
tween Japan and China can be characterized

as the conflict of opposing demands, the
recovery of national prestige from the Chinese
slde and the preservation of the rights and
interests from the Japanese side." He added:
"We could hardly expect to maintain our rights
and interests mainly through diplomatic nego-
tiations." Thus indicating force had to be
used to compel Cﬁina to yield.

Jo*‘ something KA need nmz. fear,
0‘“‘ \ (5)

3. Shumei OKAWA (former defendant)

a8+ On pe 6 of his 9 Mar 46 interrogation, Okawa stated

Q. But now, Doctor, is it not so that this Tnei- i}
dent (Sept. 18) was planned by certain members E-
of the so-called Control Group, Col. HASHIMOTO,
SHIGETO, the General Staff here in Tokyo, in
conjunction with CHO?%

A. He was here at the time.

Qe Well, HASHIMOTO, SHIGETO and CHO planned with
ITAGAKI and who else in Manchuria?

A. I think ISHIHARA,

II. Manchukuo Puppet Government

\/\ l. Kamei Ken-Ichiro!s statement (p. 3, Case File 438):
7~ ITAGAKI with ISHIHARA, led a group which planned Manehundan j
independence

2e KIDO's Diary, 17 Nov. 1931: "As to Manchukuo, Staff .
Officers of the Army, such as ITAGAKI and ISHIHARA, were very

active and had full power." Here follow same line suggested
} with SHIRATORI.
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III. North China

1, KIDO's Diary, File No. 5, Ser. 33-40, p. 224;
"In 1933 it was feared in Tokyo that the action of carrylng
the Kwantung Army across the Great Wall into China would be
initiated by ITAGAKI and ISHIHARA." '

2. KIDO*s Diary, File No. 5’ oer. 50, Pe 357: "ITAGAKIL,
along with SAKAI and IéHIHARA, caused all the trouble in North
China during this period and were responsible for aggressive

expansion there."




April 15, 1941
During my absence in Kawana a report was c¢irculating in

even

« It became so persistent that some of the

correspondents cabled it home and since the diplomats wvere all worked

up nbouli it, the Embassy had to cable the report to Washington. ¥The

rumor lasted for some three days, from the 12th to the 15¢h, but on

At Ohashi's suggestion we put Hill of the

A.F. up to asking the question of Xo Ishii, who said, "I can absolutely

flatly deny that Japan intends to send Army or Navy forces against opr

to Singapore," and he added that Japan's intentions in the south are

entirely peaceful =nd exclusively ecomomic as recently
Prince Konmoye. He

stated by
characterized the reports as the "work

At least one of the sources of: the ru.lor vas General Ishihara, retired

because he had published an article advocating a Japanese attack on
Singapore.

Excerpt from Diary of Former U, 8, Anbassador
Grew entitled "Pon Year in Japan,®

Page 380 X
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23 April 1947

Be ISHIHARA Affidavit -

Ascertain:

1. What rights Japan had to station her troops in Manchuria

Se

e

4.

B.

6.

10.

11.

after the Russo-Japanese Wart
Find out facts of “Collapse of Ching Dynasty."

Get facts on Chan Peuo-Lin -~ also facts pertaining to
his being killed by bombe.

Facts on Chang Heui-Liang and the Kuomintang.

Pind out if any information available concerning relative
strength of Japanese and Ohinese armies prior to Manchurian
Incident.

Prepare summary of cross-examination of MINAMI ralative
to ITAGAKI and General TATEKAWA and the telegram sent %o
Baron SHIDERHARA (X believe, Prosecution Exhibit #181.)

Determine if possible places where ISHIHARA 1g mentioned
in the Record.

Examine files to determine 1f there are any documents
pertaining to ISHIEHARA not introduced in evidences.

Re-check files regarding March and October Incidents, 1931;
2-26 Incident and 5-15 Incident to ascertain ISHIHARA'g
connections therewith.

Re-check SAKURA KAI documents pertalning thereto and
ISHIHARA's connection, if any, therewith.

See testimony of @ill, Record 4,410, pertaining to
TATBSHITA who is mentioned in ISHIHARA's affidavit.

Check ISHIHARA's connection with the Five-Year Plan
and the Japan-uanchnqno Economic Lesgue. (See his file.)
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28 April 1947

SUGCESIED CROSS-BIAXINATICH OF ISSISANE, Xanjd
(Defense Document #886)

1. At the very emd of page 1 to the top of page 2 you said, "So .
the Kuomingtang influence made a steady inroad on the north-eastera
area, instigating and organizing anti-Japanese campaigus.® Wiy wvere
they anti-Japanese! What was their purpose?! And why 4id you say
at the middle of page 13, "The Nanking Government . « . » had no
control over the Horth-easter Army.” How did you reconcile these
two statements?

2. On the middle of page 2 you eaid the dispositioa of the
Chinese Army “was me-arranged into an encifeling positiom . . . .
along the South Manchmrisn Railvay." Was it true that the disposition
wae really a measure to protect the raillwey?

3., Ia the middle of page 2 you said that "Organized actions
against or in contempt of Japan were committed,” why the Xwantung
arsy 314 not camse diplomatic actions to be takeml Why did the
wantung army make a proposal to increase its forces instead?

4, On page 3 you stated tha relation betwesn the two forces
“yas on the verge of explosionm as if sitting om top of a volcano.”
Was this situation as you sav i3 ever reported bty yom or anyond
{n the Evantung Army to the Cantral autherities in Tokye? Was it
reported and the cemtral suthorities in Pokyo did mot belisve such
report! Vhem you saw that sitmation, did you reslize that such
explosion would mean intermatiomal confliat of grave conssquenses?

5. On page 4 you stated "the Chinese Army was not our eﬂfhﬂ
objectivea of opsrational prepazations,” dut you were afraid of “"the
Soviet encroachment om the NManchurian tarritory.® Vere you assigned
the duty to defend Chinese tarrifory againet another Shird power?

In your original plan of operation how long did 1t take %o cooupy
the important railway stations in South Nanchmrial! Pid 1% take

at lmast n week? But later, as = matter of fant, you did cooupy them
in twe daye, wasa's 1%?

6, You s2id on ths middle of pags 4 that Central Feadquarters
instructed you S0 execute the Auty aven by force, ¢ Who isswed the
instyuction! Vhem was that instrustion? Did the instraetions say
that in the evem of using foree, you had %o apply for, at that time,
an approval from the Oentral Hendguarbera? ¥Was 4% withia the juris-
diction of the Ewantung Army to use foros at the least provocation?

- 7. Contiming on the sane page, you desoribed that your arsy
was 1ll-sqmipped =nd out-numbered as well as encireled, and at the
bottom of page 4 you said, YoonSentrating all cur strengih to Makdon




%o deal & fatal bdlow to the mililary centre of Mukien." So, was it

$rue that your army in the pitiful .znunnm describe vas quite
oqnhhtodulag_a_hlunhth sn Aray?

§. Ab the dottom of page 4 you stated, ‘Usder sach circumstances
the Kvantung Army established an operationmal plan to settle whatever
« & o o PrOPAra ione Min edugation, train-
8po to." Was this war-liks preparation reported
to the Contral Hesdauarters! Uas thie war-like preparation kmown 1)
apaness ministeras aad consuls in Ohimal Vas the Arwy, instend
ofthe diplomatic representatives of Jupan, smpowered %o settle an
tntarnational ineideat? Pid the centrel suthorities transfor the
pover of settling an {nternational ingident from the central office
representatives to the Kvantung Army? Did you kmow that in Septexher
1931 your Jonmul at Mukden was trying very hard to settle the
TAXANUZA Inoident? Vas 4% true that while your Consul was negotiating
your war-like preparations were ready? Wae 4% true that your war-like
preaparations agitated the Chinese t0 ma alaraing degree? Wan the
Ohincos arsy preparedl (If he anwere “Yos", as the case probably
will be, the next guesbtion will hel Ba$ you were able to cceupy all
the isportant railway stations within 48 hours, even vhen the Chineone

army was preparedl)

9. Opn tho widdle of page B you stated, ‘ye should not allow
the ewemy to aggreandize the incident Yy despising us.” ¥hat do you
sean "$o nggrandise the ineident®? To you mean vy "egprmndize®
even mure ‘despising.” Vas “despising” ose of the cemses for you
to teke military preparations? Was *despising’ one of the causes
for you to take miliftary actionst

10. On page b you stated, Commander B0BJO "undertook an unexpected
tnspection with special reforence $o the cperational preparations of
every uait.' Why was 1% unaxpected! ¥as this unexpected inspection
reported to Zaige! (If so, what wvas the repotion of Tokyo!) Uas
this unsrpected inspaction with reforence $o operatiomal proparations
xnown to the Ohinese! (If so, it will prove the secrecy of the
Jepanese preparations; if no%, the next gquestion should bel na
this unoxpectsd imspection rather surprise and alsrm $he Chinesel?)

11. At mbottmotpmlmwmmmtmw
fpeinforcenents from central military suthorities.” Vae thies a
clear emough indication $that Tokyo Aid pot want any hostilities?
D43 this mean that evea without the QJ:M of Tokyo the EKwantung
Army would still go phead?

12. You testified that tvo heavy guns vere mounted at Jukden,

as vell as wall-attack materials. das 45 true that the duty of the
Xvantung army was to guard the railvay? How would you justify the

- installation of heavy guns sad wall-attask materials vhen the Republic
of Ohina was still taa { -+ diplomatie relation with Japan, Was
the irnstallation a military goerat! ¥Was it known to the Chinese! VYas
1t known to the Jepamece Oonsul? YWas 4% revortsd %o Tokyol Vas
ITAGAKI responsidle for such installation! Uhy was it necessary to

T A M T TR T RO 2




13: On page 6,

k

. or item 3, you testify that *"Golonsl KAVAKOPO
¢ + «+ « 'Was obliged %0 be transferred folloving the death of Ohang
Tecu-148 By bomding.' Way was he obliged %0 be transferred? V¥as

it because he planned the tonbing? by vas he only transferred
instead of being punished? ¥as the dealth of Ching the csuse of
anti-Japancse attitude oa the part of Chinese?

14, At the bottom of page € you maid "The ghief of the Makden
Jpecial Service Organ was Golonel DUIBARA.® What was the funotion
of that organ? Was it espiomsge? Did {t come under the control of
ITAGAKIT ' Later, the Xvantung Aray ereated another Spacial Service
Departaent, vas that true? \Vhat were the differences dotweean the
Special Service Organ and the Speeial Service Dapartment? What
were Sheir respective duties! f;;o Ohiness, Divieion, IPS requoate
your special attention to these questions on acgout of a few documents

ready to be introduced against DOINAEA in comneetion with the
Special Service.)

1

15. Iz the middle of page 7, was {8 DOIEARA as Chief of Special
Service who reported to you the “anti-Japansse atmorohere® of the
Chinese." Tou said "in the face of the fallure of warious dipiomatic
negotiations” was it a faoch that even on the very of 18
Septesber 1931 the diplamatic nagotiations were still olng on? Vas
4% true that the fallure, oF not fallure, of a diplomatic regotiation

should be dedided by the diplomatic officialel '¥ou vent on to tontily
that "in apite of our concilistory attitude the vhola amy,, . . .
eatertained the idaa that an armed conflict was inevitshle." Di4
Jou mean that the installation of heavy guas »nd wallesttack =cteoriale
was a conciliatory attitude! D14 you wean that the requsat for the
inorease of military strength was o Sonciliatory attitude’ M4

you a%ill preserve your consiliatory attitude even vhem the whole
army believed that amed conflict was inevitable! Did ITAGAXT, ns
8%aff Officer, also sutertain the idea of an inevitable armed
conflict? Did DOIEARA sutertain such, tool Was such idea,entertained
by the vhole Fvmntung Army, ever reported to Tokyo! Was this
situation known to the Japanese Congul? Vas 1% true that a ntaff
ffioer told the officers snd men that an armed conflict vas
inevitallel! (The probadle answer would de “NO.%* The next question
will be! Did you mear that evem the enlisted mem of your ammy
independently came to the conclusion that an armed clonflict wes
inovitable? VWee your awmy, officers and wen, atroagly cautiorned

as to their bebevior and attitude,eince 211 of them snd eschk of

them entertained such 1dee? Vas it true that &t the least proveocation
your scldiers would {mmediately &0 iato action deemse of such an
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16. At the bdottom of pege 7, you sald "All the units did their
bost day axd night in troining and axesution of their gunnd duties.”’
Did the 2nd Battalion of the Mukien @urrison, vho had %we
heavy guns mounted, and other unita, who had wall-attack materials
prepared, alse do their best day and night in wch training? Waw

o e

17. A% the bottom of page 7, you testified that "General SHIRAKANA

came to Manolmria to appease the army.” Did yow mean that he came
14ea of an inavitable armed conflichl
truth bocsmse such idea entertained

by the KEwantuag Aray was never raported %o Tolye!

18. On the Sop of page 8 you %astified #thars ware some civilians
{a the South Nanchurian way and other eircles, who had various
opinions on the Nanchurian Froblems, but 1o member of the Ewantung
Aray including myself had ever “‘1:':‘ vith them." Vho vere these
oivilians! Yas OKAVA one aftheml? yere the other circles? Were
theay secret foclefies: Vere thay Arny officers in Japan? Vas
EASHINOTO ons of Shem? How 414 you kmow that there vere moh? Now
414 you kmow that no mesber of the YTyantung Arsy ever conspired vith
them? W¥as 1% true that these civilians snxd these gircles whow you
menticned aleo antertgined the idss that an arzed genflict in Nan-
churia wes izevitable? Yas 1t true that they also veged Japanese
in Nanchmuria?! Pid they zlso advecate the
against the Ohinsse srxy iz Hanchurial

16. On top of page 9, you said "we received the secord telegram
from the Mukiden Special Service Orgas.” Wes 1% DOTHARA vho sand
this telegranm!

20. You said the Chinsse arwy sxploded the 5. N, R. Rallway.
Did anyone ormwamhthuhﬂlunt Pid you kuow
that the Japanese commml sscertainsd the damage and reported thah
1t was only 1 meter and 20 ceatimetors of raile snd two loge!
Pris is besed on IFS Document #1767, processed, tut not yet introduced.)

21, You went on $o testify that *® _
ocoupied.” Hov fur vas this plsoe from the damaged railvwey? Wiy
vas it necessary to cecupy 187 Who muthorized the attagk? Vaa 1%
alse included in your ration plan as a part of your fatal dlow
deslt to the Chimese! You also sald "thad the company was in great
difficalty and dlsaivantage.” Pid yok mean that the plage was
ocoupled in great difficulty? Pid the $wo heavy guns at that time
go into action? Vas the wall-atlack started?

23. . On page 9 you te
“shere is mo Side %o lose. ¥We must rosolutely mebolise the whole
‘ strength of ocur military tc scal She fate of the enewy withia
the shortest possidle $ime,* Why was there no time %0 lose? Had
you ascertsined the damagel Bad you vorifisd the information from
the Specisl Servies Organ Shat thare vere five or six husired
enomies fighting against youl Wiy there wvas »o time to lose vhen

- e




stion
%t the Japanase ©
was carried %o beyo

Maxdem, )

¥as it true that
defense in pursuid?
all around?

28. On the 4
Xorean Army vwas .W%l’:

said that “woﬁ“ﬂi from

¥ho arranged that! Yas 1%




reported %o _.llnt Pid you mesn vhen you failed to m reinforoements
fro Central Emthorities, which you previcusly testified, thenm you
arranged with the Korean ammy? Did you mean that the fatal dlow

you dealt $o the Chinese army was otill inwmfficient for your self-
defense! Did you kmow that for the Korean Army %0 send reinforcements
across the border, it whould receive an imperial sanstion! Vas

the st for an imperial sanct
plant (A negative answer would
positive answver should lead to
in ths plar, but you 414 not
{included in the plan, dut you
Tou had that ia the plan, dus
Korean army direectly?)

7 37, On the niddle of page 13

a14d
you

Sestified "even Chang Hemi-liang
could not control the confused movements of his regiomsl forees.” ¥as
it beomuse a confusion caused by your fatal Blow? VWas 1% Decamse it
was Sompletely drivea from the railuay?

28. Tou vent on $o testify Shat negotiastions falled. Did the
negotiations fall on account of the faot that you cesupied =0 many
points and you refused to withdraw! Was 1% because you »till con-
timed your punitive measures?

29. On page 14 you mentioned the Tientsen Incident in November
1931« 3o you know who started the Incident! Do you know that DOIRARA
of the Kvantung Army vent to Tientsen at that time! Do you know
that during this time Pu-yi vas taken from there! Vas DOIHARA,
as the Chief of Special Service, emtrusted with the liaison work Ly
betvean the Xvantung Army and the Tientsen Armyt?

0. On puge 15 you testiffied adout Japanese alrplanes over
Chinghow and were fired upon by the Chizese, as a result they dropped
2 -five bombs in self-defense. Why did Shey carry so many
bombs on these six alrplanes! Vhem thay vere fired uwpom, why counld
thay 208 fly avay or Surm back! Why was it necessary %o release
soventy-Tive bombst

31. At the bottom of page 17 you testified that "The founding
of Nanchukuo was drought about as a result of the new political
revolution” and on the top of page 19 you again said 4% is "
historical product of Manclhuria.? Vas it true that Manchuluo was a
resmult of the Japemese military occcoupation? Vas it true, as a matter
of fact, that there were many aufonomous, or self-goverament euiding
o dres before i%s establishment? Vas 18 true that Pu-yi wvas put
into the custody of the Xwantung Army, or stayed under the protpetion
of 1%, bdefore he decame the Chief of the nev state?! Vas it true that
by the time Manchulue was estadlished all its territery vas under ocoupation of

the Japanese army?

" : 32. A% the middle of page 18 you said the army vas not conceraed
much in the politics and ecomomy of the mew state! What do you mean
by "much®? Was 1% considernbly concermed! In vhat way was it concerned!




Was the aew state independent? wmnnmnm.uu
of an independent
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CONFIDENTIAL

The seme idea was to be applied to industry, with the gradual
nationalization of all means of production, an immediate increase

of monopolies and government control, and e future exchange of private
shares for government bonds. All means of communication and transc-
portaetion were likewise to be brought within the nationalization nlan.
In commerce and trade, private retail and wholesale activities were

tc be supplanted by state control end plenned distribution,

The sgriculturel reform did not call for nationalization
but for village ownership and collective cultivaetion of 1&nd
and shering of crops according to labor. Cattle oreeding, poultry
Teising, sheep culture, and forestry were to become communal
village enterprises. Cosstal fishing rights would be owned by
the villages, "middle"® Tishing rights would fall to the prefect-

ural governments, while deep sea ishing would be a matter of
state ownership. ‘

A Welfare Ministry was to be ectablished (as was actually
done latter) with a 3-point rrogram: 1, Complete mebilization
and control of lebor, including farm labor. 2. Control of nation-
al health, with emphasis on the wiping out of tubereulosis, 3,
Estgblishment of a throughgoing system of social insurance.

In educaticon, all schools were to be under rigid, uniform
government control., The system would include: Kindergartons
(conpulsory), lower schools (compuleory -- 8 years insteasd of 6).
High Schools (4 years -- entirely vocationsl), Universities,
Academics. After finishing Lower School, students were to be
given examinations end aessigned to aprropriate vocational eschools,
with all free choice denied them. From High School on, all students
would be housed in stete-controller dormitories, with educational
and living expenses paid by the state. On finishing school, they
would be assigned to positions by a state employment agency. No
foreign languages would be taught after High Schecdl, but Esperanto
would be widely taught in lower and High School., Foreign bocks would
be translated, printed and distributed by the state, ‘
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26 April 1947

SHI X

Interrogation of SHIRATORI, Toshio, 19 March 1946. IFS File

457, Serial #26. From the interrogation, it appears that General
HONJO was more or less of a rubber stamp -- that the persons handling
the situation were ITAGAKI and ISHIHARA, ISEIHARA was Lt. Cclonel.

It appears from SHIRATORI'e examination that HONJO was more or less
under the control of the younger officers.

' station.)

- * w " LS " L * a

See TANAKA's testimony, Record page 1960-1961 (check to see if
TATEKAWA was taken to rea room by ISHIHARA and ITAGAKI, ).

# g ® A " *® ut # By

See Document #815, page 15.

See interrogetion of KATO, Masuo, 6 February 1946. KATO

iiscusses the Five-Year Plan worked ouyt.for Manchurig -- he ?hought
it was organized by General and Lt. Colonel ISHI S The

purpose 0 ntrol.

* 2 5 % ~ * e s t

Interrogation of General MASAKI  Jinseburo, 15 January 1946.
(Case 60, Serial 21) On page 14, General MASAKI states that the
leaders of the Manchurian Incident were, among other people, ISHIHARA,

Ka-nji- \__.———"_W

‘________.-—“-ﬂ
* x> - e L L * » #

Case 182, Serial 37, pagee 5, 6, 7, and top of page 8.
Interrogation of OKAWA, Shumei, Dr., 9 March 1946.

"Q. And did you further say:

"So, SHIGETO and HASHIMCTO in the Army Hepdquarters in

.
*
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ISHIHARA, Kanji - contimued

Tokyo, ITAGAKI and HANATANI (or' HANAYA) of the Kwantung
Army, and from among civilians I and KAWAMOIO participated
in the plan:™ Thus the oept 18 Incident took place. It
appeared that China invited that disaster by her own
blunder, Commander JONJO delightedly said that the Sept.
18Incident was skillfully met on the spur of the moment
But the Incident has been carefully prepared, planned

and arranged."

At that time I was in prison.
You were not in prison in 1931.

I was in prison in 1936 and went out after the China Affair
broke out.

But I am talking sbout this statement made in 1931.

But I never met with all of these people at one time. General
JONJC, Commander-in-Chief of the Xwantung Army, was never
mach satisfied with this Incident --with the measures taken

in disposing of the Sept. 18 Incidnet.
How did you know - did he tell you so?

Yes, he did, and further, General HONJO had no knowledge of
any such plans.

But now, Doctor, is it not so that this Incident was planned
by certain members of the so-called ControlGroup, Col.

EIMOTO, SHIGETO, the General Staff here in Tokyo, in
conjunction with OHO?

T——
He was here at the time.

Well, HASHIMOTO, SHIGETO and CHC planned with ITAGAKI and
else in Manchuria?

I think ISHIHARA,

. T4 AT

DOIHARA too?
I don't know.

But they planned to blow this railway track up and make it
appear as if the Chinese had done it, isn't that right?

Yes, I think so.
T e ——
Don't you know sol?

Yes.,

it et g A
o Ty,
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ISHIHARA, Kanji - continued

Q. You were in on it too, were you not? You knew about i¥
before it happened, did you not? |

A. I xnew of plans in Manchuria, but did not know the detalls.
m

Q. What you mean by that {8 that you did not knowit was going
to be on the 18thl

A, No.

Q. But you knew that these certain people were going to do
something?

A. Yes.
— i,

Q. In order to atart the war with Chinal
#ﬂ
A. Yes.

Q. How long did ybu kmow it before it actually happened?

A. More than three months.
B e
. And you knew that because you were seeing HASHIMOTO and
SHIGETO and they were talking about 1t and planning iV,
and you gave them the YERETTT ofvour advice on some things,
gi that correct?

Yes.
——

Then who left to go over there to do it --- who actually did
it on the spot in Manchuria?

That I don't know.
ISHIHARAT

No, I don't know. I don't think so/ - I don't even know now.

HASHIMOTO?
No, he was here —- therefore it must have been the KWANTUNG ARMY,

During the times that HASHIMOTO, SHIGETO and CHO were talking
to you about thie plot, they never indicated who was helping
them on the other end from the KWANTUNG ARMY?

I think ISHIHARA and ITAGAKI. -
If you think back, don't you remember that HASHIMOTO and CHO
mnentioned these names and said they would talre care of it

L

over therel
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ISHIHARA, Kanji - continued -

A. Yes, Yes, Yes, 1 do remember it now. H.ASHIHO'I'(IJSE?G. CHO 3:1:“
. her.e in Tokyo. They did not go to Manchukud. A& HARA

A i s i P N i
ITAGAKI handled it there,

-

Q. And Gen DOIEARA was a colonel at that time and he was going
to help tool

d these discussions. The

I do not think Col, DOIHARA entere

§ people who knew the details and the people who carried out
the plan were different.

Q. Vell ITAGAKI and ISHIHARA were handling things in Manchuriat
v ’

A. They were the center in Manchuria, I think.

e —————

HASHIMOTO
ctor, we have an account of a statement
¥ fl::.; nga 1.;1 TOKYO before this happened. He aaig "An'rh;ncident
will occur in Manchuria in regard to the raillx;t;a . B
hostilities will occur and the General Staff 0\::
and has agreed. Do you know about this statmene

A. I do not remember this statement.

ience Document
. OKAWA, I hand you a book mared for conven
% gz 689. I ask you to look at 1t. This book is entit“]t;ii.shed
“V;rious Problems of Reviving Asia." This book was pu
July 20, 19223. Did you write this book?

A, 1 4id

i a 1 2 , 3
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ISHIHARA, KANJI -

NOTRES FROM TESTIMONY OF

TANAKA, Ryukichi

TANAKA's direct examination begins on R 1,945

R 1948~
1952

144 |

R 1953

R 19589

TANAKA, Ryukichi, says that an official investigation was
conducted in connection with the assassination of Marshal
CHANG TSO-LIN, who was killed June 4, 1928. TANAKA

xnew this because whenthe War Office was moved from
Miyakeazka to Ichigaya £x he (TANAKA) had occasion to
read certain documents in the Urgent File of the Chief

of the Military Service Bureau, War Office, and t he
report, according to TANAKA, had been made in August 1928,
by Major General MINE who was Chief of the Tokyo MP

Unit. The killing was planned by senior staff officer,
Kwantung Army, Colonel KAAMDTO.  The purposs wes to get
rid of the Marshal and set up a new state separated from
the Nanking Government with CHANG HSUEE-LIANG as leader.
The dynamiting wae carried out by the officers and non-

commissioned officers of the 20th Engineer Regiment.
Colonel KAWAMOTO and ten® Tre involved according
to the ¥eport (R*1953).

Capt. OZAKI was to follow orders given by Col. KAVWAMOTO
to muster the forces in Mukden to open fire against the
train carrying CHANG TSO-1lin,

TANAKA states thot there were elements in the army advocating

Japanese occupat of Manchuria and on page 1960 he was
asked if there were any STUTTIaHE " WHE advocATEd™the same

R 1960

1961

1962

1963

thing. To this he answered OKAWA, Shumei.

WANAKA states that among the military group one of the
very strong advocates was the then Major General TATEKAWA
who was Chief of the 24 Division, General Staff.

Leaders of this policy in the Kwantung Army were ITAGAKT,
Chief of Staff, Kwanmngm Staff)
Officer.

TANAKA saye that the first meeting for the purpose of
orgenizing the SAKURA KAI was held on October 1, 1930.

A meeting of the SAKURA KAI on the first of December was
called by the then Lt. Col. BEASHIMOTO,

Size of SAKURA KAI: at first meeting there were about
50 or 60 officerqjand membership increased.

Purpose of SAKURAZKAI was two-fold. One, to carry out
an internal revolution or renovation, and, second, 10

settle the MoWEMITian problem.
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Manchurian Incident -- TANAKA states thot the Manchurian
Incident was a plsnned incident. Leaders ofthe plan

were TATEKAWA, HASHIMOTO and OKAWA (R1,966). From
Kwantung Army: ITAGAKI HARA,

TANAKA saye HASHIMOTO told him Incidnet was planned by

KWANTUNG ARMY and he (HASHIMQTQ) meuld assist and support
the Incident. HFASHIMOTO told TAN that he (HASHIMOTO)

and CHO hed vlanned October Incident,

TANAKA says HASHIMOTO told him leaders were TATEKAWA,
HASHIMCTO, CEO, OKAWA, ITAGAKI, xxi

TANAKA says FASHIMOTO told him objectives of the plan were
to Make Manchuria 2 base from which to bring about the
revival of Asia.

TANAKA says HASHIMOTC «tnted that leaders of Kwantung ‘
Army (ITAGAKI and ISHIEARA) intended to occupy Manchuria, :
to destroy the influence of tha var lords in that area, '
and to bring about the economic davelapment of that

¥ t '
terri ory uhier army occupatiofis ey ‘
TANAKA states that before the outbreak of the Sept 18, 1931,
Incident, NAGATA, Tetsuzdan, Chief of the Military Affairs
Section in the Nar Office, had sent two heavy guns to

Manchuria to be set up in ﬂﬁkEE%EEEE;izz;Eﬁ?Enﬁitﬂguna )
was used in the homberiment of the ukden Airfield ,
when the Incident s&£fuczmped.

B It
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TANAKA stntes that in conversation with CEQ, CHO told

him the lenders in the Manchurian Incident plan were

ITAGAKI and ISHIHARA from the EKwantung Army; CHO (himself)

fromxaaxpan and HASHIMOTC, OKAWA, a civilian, had cooperated 1
with him, 1

TANAKA stntes that CHO seid that as to the October Indident
ISHIHARA WAS STRONGLY OFPOSED AND THAT HE ( OHO)was

reprimanded by ISHIHARA just after the October Incident
when ISHIHARA stopped in Mukden en route to North China.

TANAKA states that he thought the Five-Year Development
Plan of Manchukuo was esta me ITAGAKI

was Chief of Staff of the Kwantung Army
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TANAKA, Ryukichi

R 2006 TANAKA ctates that on the 12th of September a cable was
, received from Foreign Minister SHIDAFARA from the
Japanese Consul General in Mukden reporting the fact that

& company commander of a patrol unit in Fushin had said
that within a week a big Incident would bresk out.

SEHIDAHARA brought this to the attention of MIRAMI,

MINAMI ordered TATEKAWA to go to a special
emissary tmﬁﬁ%ﬁ%acﬁon of

the Kwantung Army.

TANAKA states that TATEKAVA told him that MINAMI had told
him to stop the Incident at all costs but that it was

- his (TATEKAWA'a) desire not to stop it, TATEKAVA

| told TANAKA that vhen &ém he arrived irn lukden on the

; evening of September 18 that zhe Kwantunz Army thought

I

i

h
-'{';
i
¥
i

he had come to stop the Inciden aken him (TATEKAWA) |
:'5 to a restaurant in Mukden to isolate him, ‘
in i L LA

R 2007 TANAKA states that TATEKAWA said Major HANAYA had taken )
him to the restaurant and that he had gone with him be-
3 cause he had no desire %o see other people in Mukden.
At midnight the artillery was heard. TATEKAVA slept
soundly utnil morning and by that time the Incident
had occurred and he was unable to carry out his mission,
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Notes from testimony of SHIMIZU, Kinosuke

R 1404 SHIMIZUHatajﬁg_thggﬁaftQrLtha_occurrance-oftha‘Hannhurian
A Incidant+in-Saptamaher,hﬁhﬂas_annestad_and_gpani_ihxﬁa
L& mondhe din Jail. When he got out of jail in December 1932
ha.saw_thlhﬂr,_OKéNA;pevqu;“times. He wae very busy
organizing Jimmu Xai, an ultra-nationalistic, rightist
society, ths_aima,ufuhichmzare_tnﬁhzing_ahnux_a_xangzah1on
in the Japanese Government with the ultimate pwrpose of
expelling tha-whitetrageLfrqm_égiﬁ_ggi_zhg_lgberation
of Asiatic people under the leadership of Japan
in August

R 1404 SHIMIZU states that on one occasion/when OKAWA was

drunk with eaki, OKAWA told SHIMIZU that he and certain

others, including ITAGAK},,vice Chief of Staff of the

Kwvantung Army, wo ring about an incident in Mukden
later on.,

R 1409 SHIMIZU states that the next year after the failure of
the March Incident, OKAWA told him  thet some young
naval officers were plotting a movement with the participation
of a group of youns farmers and OKAWA asked him to Join
the movement., He SHIMIZU, felt that Japan could not be
saved by the illegal movement of a fey people and urged
OKAYA to stop the movement, Dr. OEAVA said he would give
up the plot, which was known as the May 15 Incidenet,
Later, SHIMIZU learned that Dr. CKAWA had been connected
with the May 15 Incident. .

R 1411 SHIMIZU gtates thst the March Incident of 1931 was a

domestic problem, and had no connection with the present
war (East Asia War).

R 1415 SEIMIZU states that he was arrested on the basis of the

suspicion that he had been acting in concert with Dr.
OKAWA. (This was after the May 15 Incident.)

f

i pds

1., }‘-':‘I. ..

e

oty "‘”




SHIMIZU etates that for
he and Dr., QOKAWA were in

the habit of visiting the
Elorvutei Ing where OKAWA

whom wag HASHIMOTO

that he con

Kinryutei Inn.
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APPENDIX B

THE JAPANESE-MANCHUKUO FIIBNCIAL
M—m
AND ECONOMIC INVESTIGATION SOCIETY
__———__—_-—“____—

(NICHIMLN ZAISEI KETZAT SHOSA KAT)

l. TISHIWARA, who was appointed Chief of Operations Seetion
of the Army General Staff O0ffice in August 1935 knew,
after assuming his post, that there was a great difference
between Japsnese and Soviet war preparations in North
Nanchuria. Thereupon, he planned for the mechanization
of the army, especially the completion of the war preparations
through the intensification of the air force whila attaining
balence of military strength against the Soviet Union by
quickly transferring a gocd deal of army force from Japan
proper to North China. His plan was agreed upon by his
senior officers. Finding, however, that there was no
t investigation organ, either civil or official, concerning
the synthetic iudgment on Japan's economic power, ISHTHARA
' felt very yneasy about the productive capacity which was
I | the besis of establishing the above-mentioned plan to
+ complete military preparations.

S

e

Hearing, by chance, that Mr. Fasayoshi MIVAZAKT, an
cld friend of mine end member of the Economic Research
Society of the Manchurian Railway Company, reeiding in
Tokyo, hed an intention to judge Jepan's economic power
by putting together his long continued studies, T ISHIWARA,
made an ernest request of MIYAZAKI and established the
. B Japanese-Manchukuo Financial end Economic Investigation
Soclety in autumn in 1935. The society was only a private
organ.

—

. 2« As soon as the Jepanese-Nanchukuo Financisl and Economic
Investigation Society was established ISHIWARA acsked it

{ to make a plan for the expansion of the productive capacity

3 which was the basis of the military preparations repletion

| plan. Due to the extraordinary efforts made by MIYAZAKT,

; the first plan was already attained in summer in 1936,

- As the fundemental condition of the plan, at leest ten

years' peace was considered necessary.,

3« After T, ISHIWARA, left the Army General Staff 0ffice in
Septenber in 1937, MIYAZAKI continued his study. He

' F R " \’l - - -
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APPENDIX B - continued

emphasized that a serious critical situation would come
if the Chinese Incident was not solved quickly, but the
authorities did not pay attention to him. In 1940 he
dissolved the Investigation Society of his own accord

as he saw no significance in continuing with the investi-
gation. '
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{ Excerpts from the statement of KAMEI Ken-Ichiro
i re ISHIHAﬁa; Kanji .

| These have been broken down and numbered for ready: refer-
| ence, 1f necessarye.

1. The Manchurian incident was planned and started by
rmy officers with rather idealistic aspirations
but they were later used by the Realilstic element and within
five (5) years the latter had expelled the former from Nan-
ochuria. The Realists then tried to expand their influence

into China.

5. The invasion of Mongolia by the Japanese Army in
ywanchuria under the plan of the realists represented by General
70J0 and Lt. Col or Major WUTO was badly and sadly beaten by
the Chinese Army, and then it is certain that TOJO and MUTO

'. felt this to be a humiliation of their Japanese Army and were

l
thinking of restoring their prestige by attempting a newv under- ‘
taking. This is one cause of the China incident on the part j

|

of the army.

3. General TSHIHARA was the jeader of the small group of
Idealists who talked on the question of Manchuria with the '

Chinese people whoO had been very much impressed Dby the success- |
ive incidents at that time on the Russo-Manchurlan border, and

the Chinese Central covernuent's power was no
end to these kinds of incidents. The conclusion they reached

in the beginning was the Autonomous yanchuria under Chinese
sovereignty, but later the assassination of leading Chinese,

including General YUANG by General CHANG-CHUE-LAING, caused a
change of the original conclusion and they thought the plan

of making Manchuria independent * * * %+ % % * put this Idealistic
group was too powerless, and although they obtained some support

from the Idealistic population, they failed to keep their plan

being carried out * * * * * * and were abused by the more
Realistic Imperialistic group in the army. (Note: professor |
ghly familiar with |

kAT states that General ISHIHARA is thorou
the army during both the

the plans of the realistic group in
Manchurian and China incidents.)

4, At the time of the yManchurian independence, the officers

connected with it were mainly those whose leader was General |
ISHIHARA. At that time ARAKI was not connected, but once he knew
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(Excerp?s from the statement of KAMEI, Ken-Ichiro re ISHIHARA,
Kanji

Of the League of Nations to secure that independence, His

League, Be-
y 1 told him to see to it
that Japan agreed to the Class A mandate for Manchuria and not

I would see to his re-
election as a Member of the House of Deputies. He agreed with

meé. ARAKI changed the nature of the Manchurian Government by
exXercising his authority as War Minister to appoint men under
his authority in the Kwantung Army to the gover

Manchuria, and in doing that he deprived Manchuria of its independ-
énce. .All of the successive Chiefs of Staffs

responsible for the secret Manchurian~Japanese Army Pact which

uthority mentioned
above,

casually placed in the post of Chief of Operations Department,
Japanese Army General Staff, and General MUTO was also placed

in the post as Chief of the First Section under ISHIHARA. The
Chief of the Second Division was General KAWARBE.

6. ISHIHARA opposed the sending of troops into China but
MUTO pushed through his will to send the expedition with the
collaboration of the War Minister, General SUGIYAMA and General
KAGESA, Teisho, Chief of General Affairs Section of the Military
Affairs Department. XNUTO said he nust send the expedition to

punish Chinese and he also said ISHTHARA never concurred in his

plan but finally with the help of the War Minister he caused
ISHIHARA to yield,

7« ITAGAKI was the head of the group which planned the
Manchurian independence with ISHIHARA. This was told to me by
KONOYE and AKIYAMA was present. Theilr power grew afterwards
and with their help KONOYE was able to push out SUGIYAMA.

ITAGAKI was also a compromise because he was forced to have General
TOJO as a Vice-Minister so ITAGAKI could do nothing because the
Vice-Minister of War has under the Army regulations the sole

power of appointing and discharging and was antagonistic to the
Minister,

8. From this time on there developed two (2) factions in
the army sceking power - one called "Kodoha" lead by Generals
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(Excerpts from the statement of KAMEIL, Ken-Ichiro re ISHIHARA,

ARAKI and MASAKIL and the other called "Toseiha' lead by Generals

9. In Manchuria ISHIHARA'!S Idealistic group tried to take
back power but by the coalition of nKodoha' and npogeiha it was

unsuccessful. Here HOSHINO played an important part. He was the
Deputy General in Manchuria. He went there entirely in sympathy

with General ISHIHARA but once he was placed in the important
post he severed his relations with ISHIHARA's group and establisheq

a close connection with TOJO. HOSHINO said that T0JO from the
administrative standpoint was more realistic,
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Report by H. C. NHorton

FILE NO.: 22 Special Agent, CIC

RE ¢ CHERRY BLOSSOM SCCIETY STATUS: FPending

DATE : April 22 1946 ' "

In conversation with Confidential Information this Agent
obtained the following information., Groups within the military
cliques were as followsa:

!.

i

:

’. | 1. Cherry Blossom Society (Sakura Kai) wos motivated and

' stated by the Septmeber 1930's London Feval Disarmament Conference.
However, it hed been planned long before by the military fascists
who were for reorzeniging the nation and settling the Manchu-
Mongolian problems by scquiring political power. (Actually the
creation of a protectorate and colony in Menchuria and Mongoliae

| wae planned.)

ﬂ The promoters ofthis organizetion were as follows:
Artillery Lt. Colonel HASHIMOTO, Kingoro from the General Staff .

- ffice, Infantry Lt. Colonel SAKADA from the Wor Ministry and

- Infantry Lt, Colonel HIGUCHI from Defense Headquarters. The objett
of this orgenization was to reorgenize the state and if necessary

| use militery force. Active members in service who held the rank

| of Lt. Colonel or below having an ardent desire for reorganizing

| the state are listed here!

| ' Lt Colonel HASHIMOTO, Kingoro
Lt Colonel IEMOTO, Hiroshi
| . Lt Colonel KAGATA
| Lt Colonel SAKATA
- Lt Colonel HIGUCHI |
| OK AMURA
ISOTANI
ITAGAKI N
INOUE

RN

-
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In the March Incident, namely a revolution (Coup d'Etat), the
Sekura Kai acted as the mainspring and in addition to the members
there were such high officers who acted as instigators end they are
listed as follows:

General UGAKI, Kazushige

General MATSUI, Iwane

General KAWABE, Nobuyuki

General MINAMI & Jiro

General UMEZU

General KOISO, Kunialki

Lt. General TATEGAWA

Vice Chief of the General Staff NINOMIYA _

15th Term Graduates of the Military Officers' School

After the failure of the March Incident the Sgkurs Kai was
divided into two groups. OUne group was called the legitimate con-
trolled group (Gohoteki Tosee Ha) and the aim of which was to realize
the reorganization of the state by legitimate and political meawures.
The other was the direct action group (Coup d'Etat Ha).

2. The legitimate control roup (Gohoteki Tosee Ha) vas organized
by NAGATA Tetsuzan. When HLGAIA.?bhief of the Military Affairs Section)
was the militery attache to Germany, he studied the total warfare or-
ganization by mesns of Iumdden-dorff's general mobilization of the state.
He tried to apply this principle for reorganizing the state and gettling
the Manchu-Mongolian problem. The military intelligence, including
N'GATA felt keenly that the direct action would only incite the 111
feeling of the people and would be an unbeneficial method. The member-
ship of this organization is as followsa:

Lt. Colonel NAGATA, Tetsuzan
General ISOTANI
General ITAGAKI
General TOJO, Hidelki
INOUE, Saburo

INOUE, Saburo acted as a liaison officer for keeping close connection
with high personnel in the political cirele, aides de camp and peers.

The object was to make Manchuria e colony of Japan by enlerging
the Manchurian Incident and to mgke it a laboratory for trying out the
total warfare organization and the establishment of a military fascist
nation, at the same time to plan the gradual realization of reorganizing
the state by creating and emphasizing the international crisis.

COPY
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It was also orgenized 8O that they would be in & position to
geize lawfully the control of the Army. It planned to deprive
opponents of Sakura Kai Group and Kodo Ha Group (Imperial Wey),
namely General ARAKI & Sadso, Generalll-!.AZAKI, OBATA, Binshiro from
the central controle of the Army and 1O monopolize the position of
the Army Minister Dby plotting evil conspiracies, guch as spreading
ramors that the Kodo Ha Group was planning & military dictatorship
or propagandizing that "May 15th Affair," "Shimpei Tal Incident,"”
"Aizaira Incident" and "February 26th Affair" were believed tO be

Kodo Ha's activity. Thus by applying all sortis of evil tricks it
had succeeded ‘n expelling Koda Hpo from the Central Army Circle.

It incited radical movements of the Coup d'Btat group, which
was formed after the Sakura Kails dissolution by working behind the
scenee and since the May 16th Affalr 1t assisted the continuous out-
breaks of fascist terroriging incidents. However, outwardly it pre-

tended to be anti-fascist by taking vigorous measures on the fascisate
and at the same time emphasizing both the international and pational

crises and msde every affort to incite the politiciane and the

people to feel the impossibility of supressing the fascism and
raorgenizing the state by the hande of party cabinets oOr coalition
csbinets composed of parties and bureaucracy . True it steadily accom-
plished the interference in politics by military people and gstrengthened

‘the f_aaciat influence in the military circles.

After the Manchurian Incident this legitimate control group
had broken up due to the struggling of powers between NAGATA and
TCJO group (Chuo Gumi) and ITAGAKI and ISEIHARA group (Manchu Gami)
put after the provocation of the Chinese problem and about the tiie
ofthe China Affeir (July 1937) it had been formed into the China

and Soviet groups.

2., The China group was composed of the following personalities:

In the Central Var Office: General SUGIYAMA
Genaral UMEZU
General MUTO, Akira

Lt General KAGESA

General MINAMI, Jiro
Geperal XK0ISC, Kuniaki
General TOJO, Hideki
General ITAGAKI

General TANAKA, Talashi
General WACHI

-

In China

COFY
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In the Central War Office

In Manchuria
In Manchuria

Tuary 26th Affair' with the o}
military antocratie govermment by coup d'etat (revo

Teasures finally losing their influence

1t developed into a civilian

SCURCE Gonfidentia.l Informant.

PENDING,

The Soviet group was composed of the

Genoral TADA, Susum
Lt Colonel ITAGAK
Lt Colonel ISHIHARA

I, Seishire

Kannai

§ .
S - = —

- ..--q_..._,‘l“—-




Excerpts from Record:

R 1,969

R 1,960

R 1,975

R 2,012

R 2,015

R 2,017

R 1,991

TANAKA said that there were elements in the Army advocating

Japanese occupation of Manchuria in those days. Also,
that when diplomaetic negotiations were of no avail, to
irive the Chinese out of Manchuria and to set up a nev
regime under Japanese control.

TATEKAWA, Chief of the 24 Section of the General Staff,
favored this plan. Others advocating the plan were
HASHIMOTO, Kingoro, and Capt. Cho, Isam, who was &
member of the Sakura XKail (Cherry Blossom Society).
TANAKA said, also, that Colonel ITAGAKI, Chief of Staff
of Kwantung Army, and Staff Officer Lt Colonel ISHIHARA,
Kanji, were the leaders of the Kwantung Army.

ISHTHARA was a key figure in Kwantung Army.

Referring to conversations with General TATEKAWA,
TATEKAWA told TANAKA that the Manchurian Incident was
planned and that ITAGAKT and ISHIHARA had strongly
guppor ted HASHIMOTO and Capt. CHO,

Referring to conversations with Capt. CHO in June 193z,
TANAKA said that CHO told him the Manchmrian Incident

had been planned beforehand and that ITAGAKI and ISHIHARA

of the Kwantungz Army were leading figures.

As to the October Incident, Ewantung Army was opposed
to it and that he (CHO) was reprimanded by ISHIHARA
after the October Incident when ISHIHARA stopped over
ot Mukden on the way to North China.

See testimony of TANAKA re Mukden Rallway.
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RYPORT BY: R. H. GILLILAND
S @ 1st Lte, In-fa

RE: ISHIHARA, Kanji
DATE: 14 May 1946 ~ STATUS : Pending :

On 18 April 194¢ the records of the nergonnel Section, Cabinet
Secretariat, were examiued at the Diet Buildinz, Tokyo.

1% P oot were micro-filmed.
Complete personnel records cf the subqeuH
Fhotostaiic copies, together with iranslation, are on file as Exhibilt

No. 702.
Following is a transcript of the translation:

SHIEARA  Kamgd

L L

f=+

DATE OF BIRTH: 17 Jamary 15849 t
RESIDENCE : Yamagata Prefeciure

SOCIAL 3TATUS: Semurai Class

1905 Jul 10 Graduated from Sendel Army Dis?rict Preparatory School
(Sernndat Rikuzun Chiho Youen Caiko)

st - r : t+ the Central Army
8 Graduated from the regnlar course & A
N7 Preparatory School (Rikugun Chuo Iicnen Gelko Honka)

1907 May 31 Appointed as cadet, seat to the 32rd Infantry Regiment
1907 Nov 25 Promoted to the class of sergeant

1907 Dec 1 FEntered the Nilitary Acadeiny
1909 May 27 Graduated from the Military Academy and returned to regiment

1909 May 30 Appcinted as Frobatlonary Of ficer
1909 Dec 25 Appoiated es 2nd Li., infs3 1
Avsicnec to be attached to the ¢5t1 Inf. Reg.

COPIES: Original to Fxhibit 702
3 File No. 229
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1910 Feb 21 Granted the 8th Court Rank, Senior Grade

1913 Feb 3 Appointed as lst L.t Anis (Cabinet) i

1913 Apr 21 Granted the 7th Court Rank, Jurior Grade
1912 Aug 1 Granted the Memorial Medal for the Annexation of Korea

1915 Nov 29 Ordercd to enter the Vilitovy Staff College {

1918 May 20 Grented the 7th Gowrn Tars, Senior Graae

| 1919 Apr 15 Assigned Caruaiv, Tafaabey (Cabinat);
' Relisved ct' post wnd aceigned company commander of the |
¢5¢ch Infantsy Reglinsut (Tar Ministry)

1919 Jul 4 Assigned to b2 a%tzshed to the Department of Military
nducation (Wer Ministry)

| 1920 Apr 9 Relieved of the above position;
L Attached to Headquarters of the Middle China Detachment

Regimen® (War ¥inistry)
1920 Aug 30 Decorated with the 6&th Class Order of gacred Treasures

\ 1920 Nov 20 Given a money grant of ¥270 for services after the war
| from 1915 to 1920

1921 Jul 20 Reiieved of the post and attached to the Headquarters of
the Middle Chine Detachment Regiment (War Ministry) ;
Assigned as inz+rmctor of Military Science at the
Milivary Staff College (Var Ministry)

— T

¥ 1922 Jul 15 Relieved of the above posihion;
ctarhed to the Militery 3taff College (War Ministry)

1922 Sep 1 Relieved of whe ahove pysitiong
Assigned to station in Zermany to shtudy military affairs
(War Ministry)
1923 Jul 31 Granted the €th Souwrt wank, Junior Grade ;
; "
192/ Aug 20 Appointed as Major, Tnfantry (Cabinet)
1925 Oct 5 Relieved of the station in Germany;

pssigned as instructor of Military Science in the Military 3
Staff College (War Ministry) ;
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192€ Jul 22
1928 Aug 10
1028 Sep 1
1928 Oct 10
1932 Jun 14
1932 Aug 8
1932 Sep 1
1932 Aug 8

1932 Oct 12

1933 May 20

1933 Aug 1
1934 Apr 29

1935 Aug 1

1935 Sep 25

193£ Feb 27
1936 Mar 7
193¢ Jul 19

193€ Jul 27
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yoe, | 5
Decorated with the 5th Class Order of Sacred Treasures

Appointed as Lt., Col., Inf. (Cabinet)

Granted the €th Court Rank, Senior Grade

Assigned Staff Officer of Kwantung Army (War Ministry)
Decorated with the 4th Class Order of Sacred Treasures
Appointed as Colonel, Infantry (Cabinet)

Granted the 5th Court Rank, Junior Grade

Assigred to be attached to the Ordnance Main Department
(Far Minisiry)

Appointed as attendant for the Imperial delegates to a
temporary counfercvace of the general meeting of the
International Leogue of Notions held at Geneva (Cabinet)

Relieved of the above (Cabiret)
Assigned Commander of the 4th Infantry Regiment (War Ministry)

Decorated with the 3rd Class Order of Golden Kite with an
annaity of XVCO;

Decoreted with the 3rd Class Order of the Rising Sun with
Middle Cordon for services of the Incident from 1921 to

1934

Assigned Section Chief of the General Staff Office;

Also membar of the Research Department of aArmy Communications
School (Yar Ministry);

Assigned also member of Naval General Staff Office (Navy
Ministry)

Appointed member of Army Munitions Inquiry Ccmmission
(Cabinet)

Concurrently appointed Martial Law Staff Officer (War Ministr
Relieved of post as Martial Law Steff Officer (Var Ministry)

Relieved of post as member of Naval General Staff (Navy
Minigtry)

Relieved of post as member of the Army Munitions Investigatior
Commission (Cabinet)
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He was bora in 1890, Attended Military Cadet School and

Arwmy Steff Cellsge. )
general Staff, Instrustor of Army Staff College and Military ”

Attache of Japanese Legation in Paris. Noted for his profound
gtudy in Napoleon tactics. Has eolletion of books relating %o
yepoleoa. The *Ishihare Strtegy" insludes *quick solutien through

(somewhat like Blitmiri

{n Ewantung Armye
Genersl Staff as chief of eperations, In August

he was promoted te Direstor of Operstiogs.
ensnt Genersl. Ieter he wam

Gmﬂ“‘.p
$o be helpful to othexs. He sdvoeated Alliance of Egst

spoasored such nagesines as "Aspociation of East Asia Allisnee" and
"East Asia Alliance Monthly®, ete.

Information from "Directory of Japan's: Contemporary Persons®,
published 1942 in Nsaking by the Ministry of Foreign Affairs
of the Waag Ching Wei "Government®.
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1936 Dec
1937 Mar

1937 Apr

28
) 4

1€

1937 May 1

1937 Sep

1937 Nov

1938 Dec

193€ Dec

1939 Aug

1939 Aug

1939 Oct
1939 Sep
1941 Mar

1241 Apr

27

30

26
19
31
R€
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Relieved of additional posts (War Ministry)

Appointed ajor Generel (Cebined);
pﬁnguﬁA Chief of the First Department in the Army General
Starl Office (Var Mluistry)

Assigned temporary member of the Horse Investigation
Commission (Cariaet)

Granted the £th Class Court Rank, Senior Grade

Appointed Military Attache of the Japanese Embassy in
Manchukuo (Cabiist,)

Reiieved of poct as +cm-0*ary comsittee member of the
Horse Iavestigation Commissicn (Cabinet)

Pelieved of adiitional post as Military Attache of the
Japanese Dabasey in Mancmuikuo (Cabinet)

Reiieved of post az Vice Chief of the Staff of the Kwantung

Ariy;
Ass.gned Commander of the Maizuru Fortress (War Ministry)

Apnoirnted Lt. Gen. (Cabinet); i
Attacned to Head rwsrters of thie 16th Remaining Division
Depct (har Minis my‘ !

Relieved of prescnd pest (Yar Ministry);
Assigned Commander of ihe 1%ih Division (Cabinet)

Decorated with the 2nd Class Crder of Sacred Treasure |
Granted the 4th Court Rank, Junior Grade I
Placed on the Reserve List

By the Special Order, promoted to 4th Court Rank,

Senilor Grade

PENDI NG
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i

jcei Keizel Kenk nkai (Japan-Manchuria Finance and

Nichiman Zg
earch Tnstitute) .

Teonomic Res
s the most prominent person

From 1931 to 1938, Kanji Tehiwera we
in the Japanese ATy, oxercising strong influence over economic end

political a8 well as military affairs. e wes responsible for the

Manchurian Incident and afterwerdse organized the Nichimaen Zaisei =
jkawa to Shunkichi Ueda,

Keizai Kenkyukail. As related by Gisuke A

Tshiwera asked Aikewa. Seihin Ikeda, and Shingo Touda (president

of Kanebo) to take charge of finance and indusiry in Jepan and Menchuria.

when Ueda asked whe had chosen them Tor this purposSe, Aikawa replied. ;
vecame president of |

"The Army -- Kenji Tehiwara®. Thereafter, Alkawe
the Nenchuria Jukogyo Kaihatsu Kaisha (Manchurian Heavy Tndustries

'} Development Compeny). Jlxeda became governor of the Benk of Jaran

[ and acted for the Army, less as © representative of Mitsui then as

; K4 an individual. Touda, representing HgL indusiry. eo-operated with
Tehiwera for a vime but later partially withdrew from the Ariy

Association.

wan and the Chiel secretary of the Japan-
Resegerch institute vas Masayoshi

jods im Russia, first from 1508 to
time of the revolution,

a Tehiwera's right-hend
|8 venchuria Finance and Econcmic
ivazaxl jle hed spent two DPel

| 161}, and later for several yee
| when he represented the South Manchurie Railway. Aikava to0ld Ueda

| that Ishiwera had said to him, pbout militery matters, I Know

‘ | everything, but on - pecONOM1CE and politicel affairs, please confer
: with Miyezeki". Ueda wasS impressed DY Aikawe's exireme deference 1o

| | liyezaki when he sew them together.

| Cstensibly a private orgenization, e Institute was actually
‘_ an organ of the Generel Steff, financed half by the Gencral Staff and
half by the South Vanchuries Railway. Tts firet headquarters was |
| + in Manchurie, yut when Ishliwera returned to Tokyo, it mwved to \
~ Norura Gindo Building Wihonbashi, Tokyo. Among the advisers nf the
Tkeda, and Alkawa. Opne of the most prominent

Tpnstitute were Konoye
Tnstitute wes Kenzo Asahsra, whose close ascsccistion

-
' members of the
N with Tehiwara vasS veed to discredit the 1atter when Asshara was
{ as 'communists™).

: 1 arrested ebout 1938. (The Asahara and Miyazak
‘ off included twenty permanent resesrch work-

‘ The Institute gt
of whom were Tenkoshea (Conumnists who endorsed
1 activities of the

one of the principa
d projects for & "New

letion of plans &n
Other suthorities were celled in

ers, more than half

the Emperor system) .
Tnstitute was the formu
Order" in Japen and Manchuria.
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from time to time to serve on special comnittees, without being
initiated into the inner purposes of the Institute., Through
clever manipulation of key figures in the Government, plans for-
mulated in the Institute appeared to be the work of the plenning
Board of the Cabinet. Through a friend who served on several of
the conmittees of this Institute. Ueda obtained access to three
of the basic plans, (1) *®Seiji Gyosei Kizo Kaizo An" (Political
and Administrative Reform Program"), (2) "Seisan Zokyo Kakuju
Keikaku" (Plan for the Development of Productive Capacity): (5)
"Senso Shido Keikaku Sho" (War FPoliey Flan).

Plan (1) wes the most secret of all snd was shown only to
a small group of initiates. It was the blueprint for the "New
Crder" that they envisaged but was considered too "logicel" to
be introduced until other preparetory "reforms" had been effected.
The Ueda, it appeared fascistic at first; on closer study he
found it bore & closer reserblance to"COMpunism". Tn either
case, the retention of the Emperor was central to the plan.

Plan (Z) wes divided into ‘wo parts, cne dealing with Jespan
and the other with Manchurie. It elsc included an annex celled,
"Kokusaku Yoko" (Qutlined of State Policies), which received
limited circuletion ameng government officiels,

Plan (3) was a wer policy plan which enviseged war with
Russie, Chine, Great Britain am the United States. Among those
who helped to draw up the plan were Juichi Tsuchime, vice Z0V-
ernor of the Bank of Japan; Seiki Nijikata, head of the Econcomics
Department of the Imperial University, and influential members
from the Bank of Japan and the Bank of Mitsui. After 1938,
Ishiwara's influence began to decline but the Institute remmined
in existence until the Spring of 1941 and many of the plans
guided the activities of the Tecjo eclique.

The Key of all the activities of the Institute was found in
Plan (1) This system involved the following political changes;
l. Retention of the Emperor System but abolition of the Genro
System. 2. A smaller, more rationelized cabinet with all but
virtually dictatorial power centered in the hands of the Prime
Minister. 3. Representation in the Lower House on the basis of
occupational groups rether thanelective districts. L. Single

party dictatorship and restriction of =all key positions to party
members. |

In banking and finance, the object was complete nstionaliza-
tion, but this was to be achieved by stages. Private ownership
would be preserved for the time being, while control passed into
the hands of the government, and eventually s&ll private shares would
be replaced by government bonds. The plan elso caelled for centraliza-

tion of banking and' issurence companies end for a managed curancy.
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24 April 1947

Mr, W, H, Wagner, Screening Unit, Document Division
Leater O, ﬁnnmn

ISETHARA, Kanji

Y | I would appreciate it if you would have someone in
your office take a quick look at the book entitled "A Dissersation
on the Last World Var", wrl.ttu by ISEIHARA, Kanji. The book has

"
- e

I am interested parti 1y in any reference to
mnh‘ the Manchurian ident, movements of the
; Army in Manchurie, uﬂ.w reference to the Five-Year
h Manchuria.

_______
- - -

"'II--,'*H" Ty - 1‘.




Summary of Interrogations of ISHIHARA, Kanji, and MAYAZAKI,

Masayoshi e ————

Statement of East Asia League furnished by ISHIHARA when
interrogated on 3 May 1946.

Statement furnished by ISHIHARA on Japanese-Manchuquoan
Financial and Economic Investigation Sogiety when interrogated
on 3 May 1946.

Excerpts from statement of KAMEI, Ken-Ichiro.

Report on Cherry Blossom Society.
Excerpts from Record.

Curriculum Vitae.

Statement furnished by UEDA, Shunkichi, re Japan-Manchurian
Finance and Economic Research Institute.
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ISHIHARA, Kanjil
summary of interrogation, 24 May 1946 (Case #229, Serial #43)

1928 to August 1932 - Lt. Col. in Kwantung Army (page 1l).

He did not know that a plot was being planned in connection
with Manchuria. Lt. General MIYAKE, Koji was his commander at
the time of incident (page 2).

He wanted to see Manchuria become a part of Japan if an
incident occurred (page 2). :

The five-year plan was worked out by MIYAZAKI, Masayoshi
in 1936 (page 2).

rReferring to September 18, 1931 incident, he stated (page 2)
"there were about 200,000 Chinese troops in Manchuria and about
50,000 of these were stationed at lukden. Our troop strength was
only 10,000 and these troops were scattered along the Manchurian
Railroad. Because of the tension between the Chinese and Japanese
troops, I worked out a plan for the protection of the railroad in
the event an incident should break out. This plan was used from
time to time and many people thought it was actually a part of

the September 18, 1931 incident".

Referring to a telegram from HAYASHI, Kyujiro allegedly sent
to Baron SHIDEHARA that the army was contemplating a conspiracy
ISHIHARA said (page 3) "one ofmﬁggz company commanders by the name
of KAWAKAMI in charge of a compa at Bujun was instructed by me
to take his troops up the railroad tracks toward Mukden and take
the Mukden air strip if an incident occurred. without orders from
me KAWAKAMI, because he was worried about the tension in the airi

Pe

decided to hold maneuvers resulting in the taking of the air str
It was to be for practice only. Therefore, on the 10th of September,

KAWAKAMI issued orders to take the Mukden air strip on the night
of September 18th. Mr. CODO, head of the Coal Department of the
Manchurian Railroad at Bujun, heard of this order and told his
friend HAYASHI who in turn wired SHIDEHARA that the army was

planning conspiracy".

He said it was purely coincidental that the maneuvers were
planned for the same night that the incident occurred., (Page 3)

He did not know why TATEKAWA came TO Mukden but he was
to come on the 18th of September and was met Dby ITAGAKI. He did

not know that ITAGAKI was in favor of the plot or that the Kwantung
Army planned the incident because TATEKAWA was arriving.




) (ISHIHARA, Kanji, Summary of Interrogation, 24 May 1946 (Case
: #229, Serial #43))

‘_After the incident occurred HOSHINO wanted to make Manchuria
:)part of Japan and the Kwantung Army sanctioned his policy (page

with reference to the invasion of Chahar Province 1in January

1935, ISHIHARA stated (page 4) that he was annoyed at the time
because he was not notified of this maneuver - he did not know who

gave the orders but the invasion went as far as Hyakuremaio. There
the Japanese Army was defeated and retreated. (See statement of

KAMEI, paragraph 2).

He said he did not know Chang-Tao-Lin and that his assassina-
tion occurred before he arrived in Manchuria.

re Self-Government

hril 25, 1946

~ Summary of Interrogation, A
dance Board 7225

\43 The Self-Government Guidance Board in Manchuria was organized
\\ in October 1931 - was under the command of the Kwantung Army (page

2). All activity of the Board had to be sanctioned by the Kwantung
3  Army. (Note: See testimony of KAGA?[, Record 279 /-3793

- _*,'-,_—lgw_w_-h_.ﬂ— — g~

$ NAKANO, Koitsu (now dead) and KASAGI, Ryonel were "leaders
% of this organization". :
:N§%§) ITAGAKI was not connected with the Board until after the

incident (page 3).

He "also knew Mr. JYU CHUNG-HAN who aided this organization -
ITAGAKI was not connected with UYU CHUNG-HAN until after the
incident,

Referring to organization of the Board immediately after the
September 18th incident, ISHIHARA said (page 2) "an organization
of this type had been planned and studied by NAKANO and KASAGI
some time previous to the incident. They organized the YU-HO-KAIL
(made up of young members of the Manchurian Railroad) and the
MANCHU and SEINEN RENMEI (Young Men's Association of Manchuria). 9
The members of these two organizations were made up mostly of
Japanese. These organizations were in operation as early as 1938.
After the Manchurian incident these two organizations were amal-

. gamated to form the self-Government Guidance Board".

| | He said the gelf-Government Guidance Board was dissolved when
Manchuria became independent (page 3)e

8 2,
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RE ANTI-COMINTERN PACT

ISHIHARA said (page 3) that the General Staff in Tokyo
were very much in favor of it and hoped that it would go through
because Russia had more troops on the Nanchurian border than the
Japanese. OSHIMA was the only one he knew of who carried out
negotiations to form the Pacte.

T'd",._..-' -

RE CHINA CAMPAIGN

ISHIHARA said (Page 4) "the General Staff made plans for
the taking of Shanghai and handed them to the Emperor. The
Emperor gave the plans to MATSUI personally in Tokyo and then
he took them with him when he went to Shanghai to take over the
army, and that then MATSUI carried out the plans for taking
shanghai. The plans for taking Nanking were made up during the
Battle of Shanghal and were sent to MATSUI for him to carry out

in this campaign.

summary of Interrogation on Ma 3 and 4, 1946 (Case #229 Serial
£4E§.

The interrogation is not 1in question and answer form,.

Assigned to Kwantung Army as chief of Tactics Sectilon, October
1928 - remained there until August 1932, when he returned to Japan and
became a member of the ceneral Staff (page 2).

October or November 1932 assigned as a military advisor to
NMATSUOKA at the League of Nations in Geneva - Was to assist
LATSUOKA in explaining the Manchurian Incident to the League -
MATSUOKA was well acquainted with the Manchurian problem and re-

quired little or no help from ISHIHARA (Page 2)s

In 1935 made head of the Tactics Section of the General Staff -
March 1937 promoted to Ja jor-General and assumed the position of

head of the Tactics Department (page 2)e

R

= ¥ 'I-.l

Transferred to Kwantung Army as Vice-Chief of staff in September
1937 under TOJO who was chief of staff (page 2).

Retired as a Lt. General 1941, and was never recalled to active
duty (page 2).

ISHIHARA's only position after his retirement was that of
advisor to the East Asia League (Toa Renmel). (Note: Attached here-
to is a copy of the statement furnished by ISHIHARA on April 26,
1946 concerning the organization and activities of the above=-named

group (page 2).

“_". —_— :_ __.._h, - I'—" - -.‘-*‘-
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Summary of Interrogation on Ma and 4, 1936, (Case #229, Serial

;m o COI]. -

When interviewed on April 26, 1946, ISHIHARA furnished
a statement concerning his connection with the Japanese-Manchuquo
Financial and Econimic Research Society, a copy of which is
attached hereto (page 2).

ISHITHARA said that the plan which he requested from the
society for the industrial development of Manchuria could only
be worked out if there was peace in China (page 2).

He thinks that one of the reasons for his transfer from the
General Staff to the Kwantung Army in September 1937 was that he
was opposed to enlarging the China Incident (page 2). (Note: Compare
with paragraph 5 of KAMEI statement attached hereto).

ISHIHARA in discussing the Manchurian Incident stated that at
first he was of the opinion that Japan should immediately seize
all of Manchuria if an incident occurred, Following the actual
incident, his views changed to where he felt that Manchuria should
be set up as an independent country - He discussed this with ITAGAKI
and in January 1932, the latter commenced negotiations which resulted
in the New lianchuquo Empire in March 1932 (page 3). He said he
was aware of the general opinion of the Japanese people that he and
ITAGAKI planned the incident but that he had made no attempt to
change public opinion in that respect (page 3).

He was head of the Tactics Department of the General Staff
in Tokyo when the Marco Polo Bridge Incident occurred on July 7, 1937

(page 4).

He was in favor of limiting the incident as war with China made
it impossible to effectively develop Manchuria., He wanted tTo arrange
a conference between the leaders of Japan and China and in July or
August 1937, he suggested to Premier KANOCYE , through his assistant
KAZAMI, Akira that KANOYE proceed to Nanking and bring about a
sgttlement of the incident. He wanted to go along as a Military
Advisor, but received a letter from KANOYE advising that such con-
ference was not possible - he was transferred then to the Kwantung
Army in September 1937 - he was Vice-Chief-of-Staff under TOJO. He
said that he and TOJO were never very close friends - that TOJO was
a man of many opinions and a good man to coordinate ideas and carry
out orders (page 4).

Summary of Interrogation of April 26, 1946 re Formation of the
Manchugquo Empire, s

ISHIHARA stated that he knew one YOSHIZAWA, Kenkichi - that
he met him in 1932 when YOSHIZAWA stopped in Mukden to visit with
\—“————-——_——————“—-———
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fanchuauo mop = ~ - -y € > U Ontd))

HONJO,Commanding General of the Kwantung Army = that YOSHIZAVWA
was returning to Japan from Geneva and was interested in learning

the details of the Manchurian Incident (page 2).

He recalled that YOSHIZAWA stated that he was anxious to delay
the formation of a New Manchurian Government as he wished to carry
on further diplomatic conversations with members of the League of

Nations - and that he advised YOSHIZAWA that delay in the form-
ation of the New Manchurian government could not be had because

all preparations had been made. (page 2)

He said discussions concerning the New yanchurian Government
had started in January 1932 - that by the first of February an
agreement had been reached under which Manchuria was to be set
up as an independent country = this agreement had been made by
the Japanese with HENRY-PU-YI and the date had been set for March
1932, 1In view of this, he had advised YOSHIZAWA that a delay in
the formation of the ranchurian Empire was not possible (page 2)e

He said the persons active in the discussicns for Japan were
Colonel ITAGAKI, Seishiro, at that time a member of the staff of

the Kwantung Army, and Mr. KOMAI, Civilian Advisor to General
HONJO. (Note: KOMAIL, Tokuzo has been subpoened by TO0JO to testify

regarding'fﬁe political position of KYanchuquo as an independent
state.)

Mr. KOMAI, ISHIHARA said, had formerly been comnected with

the South Manchurian Railway, was 4 close friend of General
K0ISO and had been sent by him to General HONJO in October 1931,

| to act as an advisor on the Manchurian problem. ISHIHARA saild
] that he did not personally engage in the discussions as he was
active‘with the Kwantung Army (page 2)'%
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RE FIVE-YEAR PLAN

The following excerpt is taken from information furnished by
UDEA, Shunkichi, in a series of conferences with him concerning
the "Inner Group" in the Japanese Army from 1927 to 1945 (Case
102, Serial 11, page 6).

"Upon returning to Tokyo from Manchuria, TOJO began a struggle
with ISHIWARA for control of the Inner Group. (Note: TISHIHARA
is sometimes referred to as ISHIWARA.)

"In 1936, ISHIVARA engineered a secret meeting which included
members of the government but which was controlled by the Inner
Group} this meeting drew up a program called 'SEIJI OYSEI KAIZO
AN' and also 'SEINSAN RYOKU ANNUJU AERIAKU' (plan for the develop-
ment of productive capacity) which was a five-year plan for both
Japan and Manchuria working then as a joint autarchy for war. This
plan was begun by the HIRCTA Cabinet,passed by the Cabilnet Council
of the HAYSHI Cabinet as a preparatory step to war,"

One AZAKI, Masayoshi, when interviewed on lay lst 1946
(Case 229, Serial 38)in reference to a previous interview on April
26, 1946 (case 229, Serial 37) stated that ISHIHARA requested the
Japanese-Manchurian Mnance and Economic Research (Instit te, to m

2L
o

research from tipe to time during 1935 and 1936. \
C_sz. oAb Aan L Mol ay, 1 3¢ 6 AL
MYTAZAKT stated Ahat requestd by ISHIHARA wgre concerned

with the productive capacity of Japan and Manchuquo, there beling

the hope that 12,000,000 tons of steel could be produced annually,
that production of magnesium, aluminum and other metals could

be developed, that an increase of farm products could be accomplishedj
all in connection with the aim toward maximum use of all possible

resources in Manchuquo (page 1).

The requests by ISHIHARA who was acting on behalf of the Army
General Staff were made directly to the institute and not through
the South Manchurian Railway.

ISHIHARA desired- the formation of the institute because the
General Staff had no facilities of its own for investigation and

research (page 1).

The institute continued to do work requested by the Army
General Staff after ISHIHARA ceased to be a member of that staff

(page l)-

The Economic Research Bureau of the South kanchurian Railway
still continued to function after the institute was erganized and. .~

diSSOlVedt

The amount set aside for the Economic Research Bureau of

e i Ry o o f s
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A (Re Five-Year Plan, contd)

the railway was 3,000,000 yen a year at one time. The amount
%itut‘e was 1009RHA a year (page 2).

§ furnished the ins
' In 1938 the Army began to pay one-half of the expenses of

the institute - checks were delivered for such purpose to the

igsg%tute once or twice a year by an officer of the Army General
Staft,

VYTAZAKI stated that one of the reasons for discontinuance
of the Institute in 1940 was that operations could not be carried
on as planned because the China Incident had expanded into a
virtual war and that some members of the permanent staff of the
institute were opposed to war, Colonel DOY, Akio, Chief of the
gecond Section of the Operations Division of the Army General
3taff and others from the Army requested the institute continue

to function stating that the work of the institute was very
important.

MYTAZAKI stated that Plans 1 and 2 were concerned only with
Japan and Manchuria while plan 3 was in prospect of further ex-

pansion in China,

summary of Interrogation of MYTAZAKT, Masayoshi, April 26, 1946

ile 22 erial ) :

From 1926 to 1932, he was a member of the Research Section
of the South Nanchurian Railway specializing in Russian Affairs

(page 1).

From 1932 to Qctober 1935, he was a member of the Manchurian
Economic Research Bureau, which was an enlargement of the Research

Section of the South lManchurian Railway.

He was connected with the Japanese-Manchurian Finance and
weconomic Research Institute from the time of its formation to October
1940. (Note: See interrogation of ISHIHARA where he stzjes

MYTIAZAKTI formed the institute.) (Page:;,,:qt./'m? 19 K
o)

He could not name any certain persons who ok the lead
in forming the institute, but that ISHIHARA, Kanjl initially

suggested that it be formed.

The South Manchurian Railway, however, organized the institute
without active participation of ISHIHARA.

The institute was formerly under the jurisdiction of the
( railway - ISHIHARA had no official position with the institute
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(summary of Tnterrogation of MY

IAZAKI, Masayoshi, April 26, 1946,
(File 229, serial 37) (Contd))

but requested research from time to time. The institute was

dissolved in October 1940.

He stated that the war
out as planned (page X)'e

prevented operations from being carried

t first by the gouth Manchurian

The institute was financed a
Rallway - but from 1938 to 1940, he velieved that half of the
ished by the War yinistry. (Page 2)

expenses were furn

1n reference to the various plans (see attached
). MYIAZAKI said that plan i1,

SRIJI 0Y0SSI KIZO KAIZO AN (political and administrative reform
program) was not a political plan but an economic and sdministrative
SETSAN RYOKU KAKUJU KRIAKU (plan for

reform program, that plan 72,
the developuent of prodﬁction.capacity) was and that plan #3,

%ENSO S§IDO sHo (war policy plan) was & war-time economic plan
page 2)e.

He said that d

nations and Japan,
production needs (page 3) -
ipility of war with any fore

of trade between forelign

a plan had toO be made to meet the war-time
The plan did not contemplate the posSs=

jgn nation other than China (page 2)e

ue to the difficulty

+the economy of Japal

The purpose of plan #1 was tO coordinate

and Manchuguo.y He saidull huppo . be ‘fsgﬂnt omlc

administratiowm%fﬁr%‘g‘ﬁw or uﬁ*a“ %?@8"‘4
s economic admini tration

tra% between the TWO countries Japan!
had odernized (page 2)

#2 was in two parts - one dealin
page 2).

He said that plan #3 did notv contemplate war with Russia,
great Britain or the United States, but contemplated expansion of
e Army requested 1t

the Chinese affair. plan #3 was made because th
nsion in China = that menbers of the in-

in case there was an expa
stitute opposed the plan and formulated 1t only because they were

ordered to do SO. (page 3)
that Plan #3 would help research

He said that the Army hoped
on trade, commerce and foreign exchange, and included a study of
war 1 on replenishing

actions of foreign nations after World
supplies, foreign exchange natural resources, etc. (Page 3)

g with Japan

He said that Plan
and the other with panchuria (
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(Summary of Interrogation of MYTAZAKI, lasayoshi, April 26, 1946,
(File 229, Serial 37) (Contd)) |

according to MYTAZAKI,
y Plan 1 about 1937, and plan




.EAST ASIA LFAGUE (TOA RENMET)

The East Asia League was originated in connection with
the establishment of Manchukuo. Our mental attitude
before and after the establishment of Manchukuo, if we -
are allowed to describe it, was as follows:

l. The troubles between Japan and China 3in Manchurie
were getting tense day by day before the outbreak of the
NManchurian Incident, and it was considered that there was
no way for a peaceful solution but for Japan to mske &
general retreat politically and militerily. Tt was clear
that after Japan's withdrawal China would not have defence
power by itself against the southward advancement of the
Soviet Union. Jepan's withdrawal might bring about another
sort of unrest to East Asia.

2« Although it wes clear that it was a grave and
violent attempt to sevarate Manchuria from Chins with an
actual force by taking advantage of the lManchurian Incident,
we believed, on the other hand, that we could clear off the
unrest given in the preceding paragraph by this attempt and
that en understanding could be reached before long with China
and that we could sweep away the mutual lack of sincerity of
the past long years, if Japan would reflect upon herself

carefully and change her attitude on the establishment
of Manchukuo as follows:

(1) Give over to Manchukuo all her interests
already occupied in Manchuria, and

(2) Let each race have an eguel trestment in
Manchukuo to bring sbout a reciel harmony.

3. The ideal of recial harmony strongzly appealed to
many of the Chinese in Manchuria but it was natural that
they should think it difficult for them to cooperate with
the founding of Manchukuo with an easy conscience unless
Japen and China beceme reconciled. Accordingly, as the
result of consultation and study made by those interested
among the Jepanese, Korean am the Chinese people, it was
concluded that the ideal of racial harmony should be
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developed into the formation of the East Asia League
based upon moral principles. It was agreed that if
China would recognize the establishment of Menchukuo
Japan should return all the interests to China. That
is to say, Jepan would not only withdraw her extra-
territorial rights and retrocede her settlements, but
also would withdraw her troops completely from China
and cooperate with China for her complete independence,

The idea of the East Asia League was adopted by
the Manchukuo Cooperative Society end an official
statement was mede in Mesrch 1933.

II. Not a year after the ocutbreak of the Manchurian Tncident,
those who held responsible posts in the Ewantung Army
vere all transferred and the policy of Manchukuo suddenly
took a turn toward the monopoly by Japan entirely centrary
to the principle mentioned asbove. Though the efforts made
by those who toock pert in the founding of Manchukuc gave
8 hope for improvement, it was impossible to restore the
general situation to the end, and this became a fuse to
the current world war. We apologize to the whole world
for our lack of judgement from the bottom of our heart and
are ready to take the whole responsibility.

IIT. Owing to the change of the interiocr situation in Manchukuo,
the Cooperative Society could not develop the East Asis

League movement pesitively but the office of the Cooperative
Society in Tokyo exerted itself for the propagaticon of the
Zast Asia League within Jepan. Especially after the China
Incident broke out, it devoted itself entirely to this end,
¥When this movement finally came te draw public attention, .
the gendermes unjustly inspected the office of the Cooperative
Society in the Manchukuo Embassy and arrested most of the

people belonging to the office, whom they held in custody
for six months. |

IV. As the movement of the East Asis League in Japan proper
came to a complete deadlock, the East Asia League Association N
(TOA RENMEI KYOKAI) was established in autumn of 1939 and '8

advocated the entire solution of tie China Tncident according
to the principle of the East Asia League.

The founder of the association was Tekeo KIMURA, member 3,
of the House of Representatives. o
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APPENDIX A - continued

V. With the delay in the solution of the China Tncident, the
nation became more concerned with the East Asia Ieague and
at the end of 1940 a considerable number of the members of
the House of Representatives expressed intention of inspecting
the actual places in China guided by the League, whereupon
War Minister TOJO was very much ermbarressed and interfered
with this attempt. At last on 1l Jenuary 1941, he tacitly
showed his opinion to bresk up the East Asia Lesgue in a
cabinet announcement.

VI. The BEast Asia League did not yield to the above-mentioned
pressure and the government dared not order the dissolution
of the League. Finally, the government established an
official association celled the Asia Developing League
(XOA DOMEI) end tried to absorb the East Asia League in
i+, The East Asia League did not yield to that attempt
either, but changed its nsme to the East Asia Ieague
Conrade Society (TOA RENMEI DOSHI KAI). Prior to this
Kei WADA took up his post in place of Takeo KIMURA.

VII. I, ISHTHARA, who had been nlaced on the reserve list in
Merch 1941 consented to become an edviser to the Comrade
Society, being unable to refuse the members' reguest. In
comlying with their demsnd, I expressed my opinion in
speech meetings and other meetings held in verious places.

VIII.Owing tc the fact that the Comrade Society did not receive
financial support from the cutside at all, the organization
of the head office was poor. Aside from ennouncing the
guiding principle, it had no power 1o control the movement.
According to the guiding prinecirle, the movement wee left
to the voluntary activity of each branch office.

As to the control of the branch offices, neny of them
hed no branch chiefs, in accordance*with the consultation
held by the lesding members. The principle of the movement
of the head office was decided upon by the conference of ilhe
representatives from the branch offices, and there was nc

head for the society.

The adviser was in no position to participate in the
management of the society of his own accord.
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IX. As the pressure of the government and especially of the
army was becoming stronger the East Asia I.eague Comrade

‘ Society keenly felt the necessity of propagandizing for

t | the peace between Japan and Chine: to the general public,

" 3 The movement was graduelly spreading in the farming

g villages. The number of the members came to be remarkably

; increased when, in 1942, the technique of the producing of

fertilizer by means of ferment and of manufacturing food

came to be adopted.

As the methed of cultivating ferment was not 4

, scientific yet it had to be cultivated by intuition
_, 8o that the technique required & careful training and

a thorough supervision, which fact made it rather .
| difficult to spread. But a remarkeble result was attained
| from about 1944, owing to the training of superior technicians
- and a strict management of the ferment and the mumber of
the members increased suddenly.

i X. The order to dissolve the society was given on ! January
1546 when we were encouraging the nation, which was in a
state of stupor after the surrender and were doing our

k utmpst for increased preduction.

The members could not understand the reason. They
asked the government but they were told of nothing that
was to the point. Therefore, we could not but meke an '
appeal directly to the headquarters of the occupation
forces, but the reason for our being obliged to breek
up has not been indicated to us,
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l' Page p
& DIRECT EXALTISATION OF (ISHIHARA, [KANJI,
. B By Mr. Mattice.
22095 Exhibit No. 2584, report of Mr. Justice Northcroft,
: Commissioner appointed to take evidence of ISHIHARA,
i was received in evidence. The Commission was appointed
on April 25, 1947, and the testimony was taken on May
1 and 2, 1947, in Sakata.
22098 * At the hearing, the witness stated that he
22099 1ived in Yamagata Prefecture, 7 He identified exhibit
| A attached to the report as his affidavit, and corrected
r* and verified it.
i 22108 % The affidavit stated that the witness was 1n

charge of operations as a staff officer of the Kwantung
Army from October 1928 to August 1932, and was concerned
with the Manchurian Incident. When Japan obtained the
right to station troops in Manchuria after the Russian
War, the Chinese forces 1in tlie northeastern provinces
were so meagre that Japan could defend the whole rallway
to protect her residents with the small force allowed

by treaty. After the collapse of the Ching Dynasty,
Chang Tso-1lin grew powerful and becanme ambitious for
things within the Great Wall, and gradually increased

'

|

A his forces. His policy was influenced by the campaign
- . then prevailing for recovery of lost national rights

{ and tended to aim at driving out Russo-Japanese influences
¥ B from Manchuria. The movement of his forces was a

i 22109 considerable » factor in considering Manchurian affalrs.

After Chang was killed, his successor, Chang
Hsui-liang, declared allegiance to the Kuomintang, and
that influence made a steady inroad on the northeast
area, instigating and organizing anti-Japanese campalgns
until it affected the wkole Northeastern Army and could
no longer be ignored.

Chang Hsui-lliang was appointed Vice-Commander
of the Kwantung Army on his declaration of allegilance
to Nanking. He attempted to reorganize his forces and
reinforce their armament in both quantity and quality,
so as to have a standing strength of 220,000. There
was an enlargement of munitions factories in Mukden.
The forces were equipped with tanks, airplanes, and
other modern arms, and there was a strengthening of

training.
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This army Wwas superior 1in number and equipment
to Japan's forces in Manchuria, and were elated with
anti-Japanism. They were disposed in an encircling
position so as to besiege the areas occupied by Japan
along the railway. 1n the face of such a challenge,
the scattered Kwantung Army Was in a dangerous position
22110 militarily. * Organized actions against OT in contempt
of Japan WeTE committed under the leadership of the
army suthorities while railway guards were on duty
or training. In view of the various types of interrup-
"? tions and sccidents and the dlstress of the Japanese .
residents, the Kwantung Army Wwas driven to tne extreme
' 1imit of indignation.

To cope with this threatening situation, the
Kwantung Army proposed to {ncrease the€ numbers and
rearrange its forces. 1Ine Central Wilitary Authorities
did not accept, ond the Japalese forces remained 1n
peace-time disposition and were exposed UO & superior
Chinese force. On the other hand, no effective
{ diplomatic steps were taken except 1ip service. The
relations between the two forces was 1ike sitting on
top of a volcano.

T — 'q_-_.-—_" .-."'____m-._

Besides its uysual duty of guarding the rallway
22111 and defending Kwantung Province, ¥ the hwantung Army
. was in charge of covering the concentration of Japan's
main forces in Vanchuria, in the event of hostilities
between Russia and Japan, which might D€ touched off
h by Soviet encroachment on Manchuria. Necessary
i preparations wel€ always made LOT such duty, which was
f defensive in nature. SO as to give a blow to the
; advancing enemy in the northern part of 3outh lManchurila
| in case 1t should attack af ter occupyling the north.
The Chinese Army Was not the original objective of
Operational preparations. However, the northeastern
l situation was growing wOTS€, and it came toO be feared
that the Chinese Army might clash with Japan's forces.
According to orders and instructions from central
’ headquarters of the Supreme Command , preparatlions for
the worst had been made for the precedlng several
] . years tO execute the duty, even by force. The ill-
equipped forces remained in their usual disposition,
dispersed along a thousand kilomeUeTs of the railway
and encircled by Chinese forces of 200, 000.
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22112 * There were thousands of Chinese forces in 1
Mukden and other places, and the commander's notice

| was posted in every barrack of the Wang I-che's

¥ Brigade announcing his firm resolution against Japan.

Under these circumstances the kwantung Army set up

an operational plan to settle whatever incident might

happen, in the shortest possible time, and finished

all preparations. The tactics were to forestall the .

enemy from concentrating the entire strength on lukden |

to deal a fatal blow to the military center and the )

pick of the Northeastern Army if Japan's force should

be obliged to take action in a conflict between Japan

and China regardless of the place of the conflict,

It requires scrupulous planning and preparation,
strong unity and careful training to discharge this |
difficult duty with so small a force, so every unit 3
was required to maintain strict discipline and unity |
and to conduct training to the point adaptable to
actugl fighting.

HONJO, when he assumed command in August, 1931,
understood the gravity of the situation in view of the
22113 NAKAMURA case, * Van Pao-shan affalr, and other
conflicts over guard duty. He issued an order that the
forces abstain from rashness and impatience and take a
positive resolute action in discharging their duties,
especlally in the case of a small unit once a clash
actually occurred, and not to allow the enemy to
enlarge the incident. 1In hils first inspection he
simultaneously undertook an unexpected inspection with
a special reference to operational preparations.
- Since the kwantung Army was inferior and could not
| expect reinforcements from the central military, it
tried to increase its fighting strength by making the
most of available operational materials. Two heavy
guns were mounted on the 2nd Battalion's Barrack of
the lukden Independent Garrison, several armored cars
were attached to part of an infantry force, and
explosive and other materials were prepared. However,

| 1t was not in a position to carry out extensive opera-
tions for a long time.

- . -.....r,.......h‘_ -

22114 For transportation, * they had complete confidence
of being able to start in an hour after the alarm is

recelved, but it actually took four hours at the time
of the Incident.
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22115

22116
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In view of the enemy's superiority in armament,
the forces devoted themselves to training in their
favorite night or wall-attack, with such an intensity
so as to develop a fighting spirit strong enough to
meet the greatest odds.

HONJO's Chief of Staff at the time was General
MIYAKE., The senior staff officer was ITAGARI, who
succeeded KAWAKMOTO after the latter was transferred
following the death of Chang Tso-lin. The witness
was operational staff officer. There were other staff
officers, majors or captains. The Chief of the kukden
Special Service Organ was DOINARA, who succeeded
General * SUZUKI in August, 1931. The military
adviser to Chang lisui-liang was Lt.-Col. SHIBAYANA,
There were other military instructors with the Chinese.
The Commander of the 2nd Division was General TALON,
and the commander of the Indeperdent carrison was
General ORI,

* None had any connection with the March
Incident, and none were members of the Sakurakal.
The witness had no opportunity to speak intimately with
HASHIMOTO or OKAWA before the lManchurian Incident.
Since sharp criticisms had been made in Japan on actions
of the Kwantung Army, leaders of the Kwantung Army,
Including its former commanders, gave strict warning
against rash actions. ITAGAKI, as senior staff officer,
had perfect con rol over the s%afr officers, and he
was confident that no one dared to try any irregular
conduct.

In view of China's anti-Japanese atmosphere
and in the face of the failure of diplomatic negotiations
despite the conciliatory attitude of the whole army,
officers and men felt that armed conflict was inevitable.
The Kwantung Army continued to study in great earnestness
its peculiar operational preparations for the worst,
as well as measures to be taken for peace and order,
so that there * was no staff officer at Port Arthur
who could be away on private business even on Sundays.
All units did their best night and day in training and
execution of their guard duties.

When the October Incident took place after the
Manchurian Incident, Tokyu suspected that the Kwantung
Army might declare independence and trouble might be
caused with the Kwantung Army.
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Telegrams WETE received in violent tone, and
SHIRAKAWA came UO Manchuria to appease the army.
Forces in the figld could not help sneering at the
confusion in the central suthoritles. There were
some civilians in the Railway and other circles
who had various opinions on Manchurian problems,
but no member of the Kwantung Army including the
witness had ever conspired to cause the incident.

. On September 18, 1931, HONJO ended his
inspection at Liaoyang and was delivering an address
when a telegram came £o him from his chief of Staff

22118 * gt Port Arthur, requesting him to ask ITAGARL oT
ISHIHARA to stay 1in lukden, as TATERAWA was UO arrive
there irom TOKYO. HONJO ordered ITAGARL O EO to
Mukden, and returned tO Port Arthur with other mewbers
of the c¢taff, including the witness. AU midnight the
witness was called by NAKANO, To cOme at once to the
official residence of the Chief ol 3taff. At once
he went there, where he found the whole staff,
including TAKESHITA., lie was shown the first military
top secret telegram, stating that the ond Infantry
Battalion at vulkden was moving to the field on
receiving a report that after 10 p. M. that night
Chinese troops jestroyed the railway at a point in
Yukden, and had attacked the guards. The Chief of
Staff called the CommandeT and had him come to head-
quarters, where they went to work on remedial
measures. At about 0028 they received the second
telegram from NMukden Special gervice, stating that
the enemy with three or four companies had exploded

22119 the S.M.R. Rallway; that » a company Was fighting with
come 5 or 6 hundred enemys; that a certain portion of
Pei-tayin was occupied Dby the Japanese; the enemy Wwas
increasing 1n machine and infantry guns; and the
company was in great difficulty. LT. NODA had been
seriously wounded.

HONJO, after careful study of the wnole staff,
came to the conclusion that this had unfortunately come
owing to outrageous scts on the part of China, and that
the 1limit of patience Was reached. There was IO
knowing how the situation might aggravate unless they
+took resolute measures UO chastise the enemy. Inhere
was no time tO lose, and they must utilize the whole
strength of their military might to seal the fate of
the enemy within the shortest possible time.
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22119 When the witness expressed his opinion as
operations officer to HONJO, the latter meditated
and then made a final decision, stating trhat it should
be done on his responsibility. Despite their usual

22120 operational plans, HONJO ordered * the forces not to
concentrate. in lMukden, but to remain in Chang-chun in
preparation against the enemy from ruan-chengtzu and
Nanling, or from Kirin. In view of the situation

| around Mukden, he took the course of gradually
. inereasing the strength to make an attack instead of

concentrating the main forces in lukden. According
to this decision and the general principle of dis-
position of units indicated by HONJO, the usual
operations plans were altered and orders were issued
by telephone between 1.30 and 2.30 a. m. on September
19. The 2nd Division had to make an atltack on liukden.
The Independent Garrison at Kungchullng was to con-
centrate its lst and 5th battalions near liukden; the
3rd battalion was to get rid of the enemy in Yinkon;
the 4th Battalion was to sweep the enemies from
Fenhuangcheng and Antung; the ©th Battalion was to go
to Mukden with two companies and await orders. The
commander of the 3rd Infantry Brigade in Changchun

22121 * was to guard Changchun with the 4th Infantry and
ond Cavalry. The 30tk Infantry and the heavy gun

. battalion at Port Arthur were ordered to move,

HONJO, accompanied by the greater part of his
staff, including the witness, left Port Arthur for
Mukden shortly after 3 a. m. on the 19th, leaving
MIYAKE temporarily in Port Arthur. On the way they
heard the cries of officials and people on the railway
line demanding punitive measures against the Chinese,
and received battle reports. On arriving at hiukden
at noon on the 19th, HONJO set up his command immed-
iately at the railway station. In the meantime he
sent reports to Tokyo and requested the Korean ATIY
to send reinforcements in accordance with the pre-
arranged plan of operations. Ile aliso requested a
part of the second overseas fleet tTo be sent to

Yingkow.

On September 18, HONJO had learned that TAToKAWA
22122 was coming by way of MNukden, * and sent ITAGARI that
afternoon to get in touch with him and to contact the
Special Service Organ and the Consulate-General on the

NAKAMURA case.
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22124

22125

ITAGAKI had seen TATEKAWA, who arrived late
that night, but had left without obtaining the details
of the message under agreement to meet the next day.
Since the incident took place that midnight, he gave
certain directions concerning the war situa%ion in
Mukden. As senior staff officer, ITAGAKI knew HONJO's
intentions, and the inspection of operational prepara-
tions just before the Incident disclosed his ideas
clearly. Lvery step he took to cope with the incident
was in conformity with HONJO's intentions, and as such
were approved by HONJO,

* The Japanese Government decided on the
principle of non-enlargement on September 19. The
* Kwantung Army thoroughly understood the intention
and policy of the government and of the general staffy
that i1s, the policy of non-aggrandizement through the
telegrams from the Minister of War and tne Chief of
Staff. However, the actuality of an armed clash in
the field was contradictory to the policy of non-
aggrandizement, and severe reprimands were often
received from Tokyo. The central authorities failed
to understand the real situation in the field. The
Kwantung Army strove to act in conformity with general
policy, but it was necessary to forestall the Chlinese
by dealing with them immediately, since the Japanese
were inferior in number and scattered. The central
authorities failed to understand the psychology of
the forces in the field and Chinese movements, and
intended to treat the matter with optimistic observa-
tion or consideration of purely diplomatic convenience.
In the second place, the Nanking Government had no
control over the Northeastern Army, and failed to
live up to its promise. Even Chang Hsul-liang could
not control his regional forces., * Negotiations at |
Tokyo, Nanking, and Peiping failed to be timely, and '
there was no other way than to settle the situation
regionally in the field. 9

Toward the end of September the kwantung Army
concentrated its forces along the railway and watched
the situation. Lnemies in Chinchou and Lungklan were
showing signs of counter-attacks by superior strength.
When the Nonkian-chao Bridge was destroyed toward the
end of October, 1931, they negotiated with the Executive
Council of the Chinese Lkastern Rallway through the
consul-general in Harbin, and with Ma through the
consul in Tsitsihar and, with their understanding,
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22125 The Chinese Army started to fire at the repalr
unit, and the covering force was obliged to return
Na failed to make any concession desplte
tral authorities

the fire.
the negotiation

recognized the

forces.
when the Kwantung Army Wwas obliged to send 1ts

main forces tO Chichihaerh, leaving only two companles
great force in

in Mukden, ' trated a
Chinchou. Anti-Japanese propaganda from China was

constantly made, * and the advance of the reinforced
ace to the South Manchurian

Kwantung ATrmy. The opinion
ained that they must SWEEP out the source of
disturbance i In the second Tientsin

srmy asked

Incident at the end of November, the T1

for help from the Kwantung Army, but in view of the
to stimulate the Soviet after the

forces they were€ ready to send forces
means, €eVEl though they may be
m the north. This

| to Chinchou by any
obliged to call back forces fro
e Command. Through

s, until the cen
situation and too

22126

attempt was checked by the Suprem
the medium of Chinese€ diplomabtlic authorities, &
diplomatic circles tO

made tO Japan's
1 arca aro

if Japan W

und Chinchou. The Chinese
ithdrew her forcCes, China

attitude was that

would immediately withdraw thils proposal. 1t was
Iy mall force situated in an

jon to take the

estremely disédvantageous posit
1ike intention of the

jnitiative increasing
enemy at the start.

HONJO, though 2a mild man,

22127 * things in 1istening toO his junior
and took whole responsibility for
The Kwantung Army did not

and to lssue orders.
ositive suggestions to Tokyo and

hesitate tO make P
sometimes had heated arguments with them, bub 1
jal Order OT jnstructions

ted against an Imper
reme Command was involved.

took a wide view of
staff officers,

ions taken bY HONJO without instruc-

The only act
re two., One was the movement of
k of the Nukden
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22127 The second was the vombing of Chinchou on

oetober 8. Six scout pleries and rive selzed planes

were flying tO reconnoitre the conditions of the

Northeastern Army in Chinchou when they were fired
at, and 1in self-defense dropped 75 vombs on the

22128 » Communications University, where there was the
Office of the Military Government, the pbarracks of
the 28th Division, and Chang's private residence.
The bombs WeEre 7 cm. mountain-gun palls, and were
dropped DY hand.

22129 * In all other matters the Kwantung Army
thoroughly exchanged views with Tokyo and never
star ted operations without receiving Tokyo's
instructions. In operations in North Manchuria, gen-
eral relations with the Soviet were considered, and

| j{ve intention by Japan on Soviet's rights and
) interests 1in North Manchuria. The true situation
- between Japan and China can be characterized as a
conflict of oppOSing demands. On the one hand there
was the recoVeTry of national prestige by the Chinese,
and on the other the preservation of rights and inter-
ests from the Japanese. 1t was exceedingly dgifficult
. to settle the igsue unless oOne party conceded or &
compromise be reached on the terms. hey could hardly
expect TO maintain rights and interests merely through
diplomatic negotiations. To enable the Japanese UO
\ engage 1in peaceful economlc sctivities in Manchuria,
- 22130 x tphere seemed tO pe no other way of solution than to
! B give up 511 special rights and interests, unless China
| agreed TO compromise.

Judging from SHIDEHARA'S statement in the Diet
on October 31, OF WAKATSUKI's statement 1n April,
Japan could not carry out such a drastic policy toward
Manchuria and Mongolia, and public opinion would not
permit such a course. 1f Japanese LfOTrCES had been
entirely withdrawn, not only her rights and interests
would have been imperilled put the safety of her

Communistic propaganda, and the maintenance of peace
and order 1in Manchuria would have been impossible,
imperilling Japan's national defense€ and that of
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22132

22133

This was clear from conditions after the Sino-
Japanese War and the Russo-Japanese War. * The reason
why Britain and the U. S. supported Japan in the war

with Russia was to check Russian encroachment on the
Far East.

* While the Kwantung Army was not concerned in
demanding or commenting on Japan's diplomacy, it was
concerned with the establishment of peace and the
defence of Manchuria to save the situation caused by
the collapse of the Northeastern Army. In the face
of this the Kwantung Army could not but consider the
advisability of establishing a defensive military
disposition against the Soviet. This meant only the
establishment of a defensive position, and they had
no intention of attacking the Soviet Union with
Manchuria as its base of operations. They tried to
make the most of this favorable disposition from a
strategic point of view, in concert with China to
prevent the Soviet from expanding south, and to make
silent assistance to Japan's delegate in negotiation.
The founding of Manchukuo was brought about as a result
of a political revolution in Northeastern China,
following the collapse of the military clique., » It
was not the means or object of Japan's military move-
ments, though her military action may have given an
opportunlty for it. It was regretted that lianchuria
was separated from China as a means of settling the
Incident, but it was thought that they must understand
the various races in Manchuria before they could cut
the root of disturbances for many years to establish
equilibrium in the Last.

They had to seek the co-prosperity of the races
through cooperation, which would terminate war and
achleve Sino-Japanese cooperation. The Kwantung Army

was devoted to the speedy establishment of peace and
order, expecting the situation to be improved by the
officials and people themselves, and they did not
enforce military administration in the occupied areas.
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The army was not concerned much in politics and
economy of the new state, but they were confident that to
exterminate disturbances and to realize co-existence and co-
prosperity with China, Japan should set an example by aban-
doning her claims to rights and interests. They, therefore,
snstrueted officers and men to watch over their conduct with
great self-restraint. Since the new state was founded suc-
cessfully, later some people, military and civilian, claimed
credit for its founding, saying that they had planned it
themselves with the Kwantung Army. ¥ However, the founding
of Manchulkuo was nothing more than an historical product of

Lanchuria.

DIRACT £XAMINATION by Mr, T. Okamoto,
Counsel for MINAMI

The witness stated that while staff officer of the
Kwantunpg Army he made research concerning the military prepa-
rations of Chang Hsueh-liang, ~* His total army was from
200,000 to 250,000, but the equipment of his forces outside
of lukden, numbering about 150,000, was not of the best, At
Lukden, forces of 100,000 under the direct control of Chang
had excellent equipment, far superior to the Japanese in
kanchuria., ihile the Japanese there did not have a single
airplane, the lMukden forces had a considerable number of them,

The same was true for tank units,

The plan of the Kwantung Army against Chang Hsueh~
liang's army was that if a collision should occur, that is,
if the Chinese should attack the Japanese, no matter where
the attack #* occurred, the Kwantung Army would concentrate
all its strength against lukden., There were no plans con-
cerning the kukden arsenal and there were no gpecial plans

about the airfileld,

In August 1931 after HONJO's arrival, new plans
were set up and forces stationed at Fuhsien were to make
a surprise attack, He was aware that sever:l problems had
apisen because of instructions to the company at Fuisien.
The plans were very narrow. This particular plan was sent
to the company toward the end of August. Several days after
the capture of Hukden the captain of the company made several
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220k) explanations. He stated * that he felt great anxiety because
the plan required him to leave Fuhsien, an important point to
attack the airfields, He wished to insure the defense of the
place by utilizing police and extra servicemen and wanted to
consult with the people. But since he was unable to divulge
to them the plan, he told them of a certain hypothesis and had
. them gather as though it was a maneuver,

The hypothesis was that on September 18th an untoward
event was to occur in kukden which would necessitate the com-
mander leaving. He asked them what they would do in those cir-
cumstances, Immediately after the consultation he sant notes
to the people concerned, saying this was a complete hypothesis
and calling it off, However, the report was sent from the Consul-
General in Liukden to the Foreign Office and caused considerable
embarrassment to the army. The commander apologized deeply
because of his own light-headed judgment. HONJO and others
thought the incident had created a great problem,

22,142 The choice of september 18th * was purely a coinci-
dence. This is true when one realizes that on the actual date
this company commander was extremely excited and forgot to
attack the airfields as planned and rushed to Mukden with his

. forces incompletely armed. This commander's name was KAWAKAMI
and the witness did not know whether he was living.

He knew of W#ang Iche as a brigade commander in

Chang Hsueh-liang's army and he had met him once. Wang's forces
22,143 were stationed in the north barracks * andhis brigade was one

of the strongest and most anti-Japanese, ithen the witness's

chief of staff arrived to take his post he wanted to pay a

courtesy call to Wang and the witness went with him, Wang

was then giving a summary of maneuvers being conducted by the

brigade,

They were taken to his aide's room and found a copy
of Wang's instructions printed and hung on the wall., This
instruction stated that in the near future they would receive
an attack from a strong neighboring power and they must resist

‘ it with all means at their disposal,

-
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This Wang Iche force carried out obstructionistic
tactics again and again on the railway lines west of the north
barracks. One week before the Manchurian incident, a Japanese
patrol found several Chinese soldiers laying large rocks on
the tracks one evening. When a member of the patrol tried to
take one of the Chinese to the guard post, several Chinese
soldiers came back and started fighting. The two groups almost

shed blood,

After the north barracks had been captured, the
Japanese forces discovered the instructions which the witness 1
had seen in fang's room in every room of the north barracks ,
and also found publicly printed the words - seize railway lin:s
22,147 to the west of the north barracks - on a poster, Wang's men
carried out demonstration flights over Japanese barracks and
houses frequently and despite protests they were not discon- l

{ In August and September the Kwantung Army never con-
4 3 sulted with the central military authorities on its operational .
plans. The witness stated that the occasion of changing the
plans of operations of the Fuhsien company was carried out on
22,148 HONJO's arbitrary decision, % The Kwantung Army did receive
. instructions from Tokyo on how to settle the incident after
the incident had broken out. This was in complete accordance
: with the Kwantung Army plan since it tried to restrict military
22,149 operations to the minimum. #%* While the ideas coincidadf he
regretted to say there were many points on which the act%ogs
taken by the Kwantung Army did not coincide with the policies
of the central authorities.

- ."‘ <5

DIRECT SXAMINATION by kr. T. Okamoto,
acting as Counsel for KIDQ

22,150 The witness stated he met KONOY.& igf January 1938

and KONOYE asked him his opinion on the Ch problem and N’
22,152 the witness stated his opinion. %* KONOY& did not talk'on 3

this occasion about his plans to ask ITAGAKL to become ijar 18

Minister., ~ |
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acting as Counsel for ITAGAKI
The witness stated he was chief of the First Section
of the General Staff from March 1937 to the end of September 1937.
He did not conduct any important direct nepotiations with the far
Minister. This was the duty of the vice Chief of staff. He was
in charge of setting up operational plans. He said it was not
. possible for the yar Minister to have anything to do with these
223153 plans. ¥ 1t was the responsibility of the Chief of Staff to

set up operational and strategic plans and the War Minister had

no authority on this. However, when the plans were completed

and had been approved by the Bmperor, they are shown to the yar

uiniSteru

He and ITAGAKI were staff{ officers of the Kwantung
Army together. Until the afternocon of September 18th, ITAGAKL
was on an inspection tour with HONJO and on the afternoon of

that day was in lLiaoyang. That night he returned to Mukden.
He was aware that when the incident broke out ITAGAKI, HIERATA

22,154 and CHIMAMOTO took ¥ common action, but he believed that they
must exercise great care in using words such as instruct or
guide. By instructing or guiding, he understood it to mean

the direction of the activities of subordinates by a superior
. having certain authority. ITAGAKL himself had no authority
to give orders to the other two. He might be able to guide

them by conveying to them clearly the ldeas of the Commander-

in=-Chief.

The actions taken by ITAGAKI around September 18th
were in accord with the policy of HONJU. HONJQ had completed
22,155 that afternoon a tour of the division south of Hsinking ¥ and
that afternoon had given his comments and a suumnary to the
divisional commander at Liaoyang. At the end he stated that
the situation was extremely tense and no one could predict
what might happen. If matters took a turn for the worse
suddenly, each unit should speedily take appropriate action
and he stressed speedy action. The staff officers commented
on the forcefulness of HONJO's remarks, since he was a Very
moderate man. These instructions did not reach HIRATA when

the incident broke out,

It was rational that ITAGAKI, understanding [iIONJO's

instructions, should guide IIRATA to take speedy appropriate
action. However, HIRATA was a very brave officer and the
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witness believed that even if ITAGAKI had not give him special
guidance and instructions HIRATA would have taken appropriate

22,156 action, * While under the circumstances ITAGAKI was entitled
to guide HIRATA, since HIRATA was a man who would take speedy
action, the actions of the two coincided.

CROSS-&XAMINATION by Mr. Dunigan

22,157 The witness stated in October 1928 he was a lieutenant
Colonel; in August 1932 he was promoted to Colonel; from October

225158 1928 to 1932 * so far as the operations of the Kwantung Army were
concerned, the witness knew about them, ITAGAKI was a staff offi-
cer in the Kwantung Army and likewise knew of its operational
plans, There was not much going on so far as operations were
concerned in the Kwantung Army that the witness and ITAGAKI did
not know about., In operations and strategy the witness was aware
of whatever was going on,

22,159 He knew hardly anything of how things in Tokyo were
going on so far as the military was concerned. Since ITAGAKIL
had never held any position for a long period of time in Tokyo,
the witness did not think he was fully conversant with everything
in Tokyo. In so far as they affected the duty of the Kwantung
. Army, the witness received reports from time to time on the Tokyo
22,160 situation, % He read the home papers esvery day, but in prin-
ciple the papers did not write up anything about Japanese mil-
itary preparations or status, The newspapers carried more in-
formation with respect to the Navy and the witness read them.
What he knew about Japan's position in the world, militarily
and navally, was from his professional work rather than what he
got from the newspapers.,

22,161 As a naval power at that time Japan was permitted to
have 60 percent of the capital ships possessed by Britain and
the United States, and 70 percent of auxiliary vessels., Japan

| was then considered a great naval power. Ha would, however,
[ say she was only a middle class military pcwer so far as army
strength went,

22,162 While doing research on the China situation, ¥ he
learned a great deal of knowledge about Chinese military
might. Its navy was insignificant,
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22,163

22,165

22,166
22,167

Asked how he could reconcile his statements in his
affidavit that Kuomintang influence had made steady inroads
in the northeastern area, and another statement that the Nanking
government had no control over the northeastern army, the wit-
ness stated it was a question of degree. Until the Kuomintang
Army entered Manchuria, the latter was semi-independent. After
it entered the liaison between the party in Manchuria and China
was strengthened, and when Chang Hsui-liang found it convenient
to do so, he acted with the central authorities, but his position
in China * was entirely different from a subordinate in an or-
dinary country. He had semi-independent status,

Asked how he reconciled his statement that Chang Hsui-
liang was equipping his army and that his army had great spirit
with his statement that the Nanking government had no control
over the army, the witness said he did not believe there was
any inconsistency in the fact that Chang Hsui-liang's army was
strong and that the Nanking government had ro control over it.
Wwhen asked whether he did not say the Nanking government had
no control when it served his purpose, he said he was not
stating things in a certain light when it served nhis purpose
and in another light when it did not. He was stating the facts
objectively as he saw them. * Chang Hsui-lang obeyed Nanking
when it served his purpose and did not obey when he did not want
to do so. '

One could not place much trust in a declaration of
allegiance used by a former military war lord such as Chang
Hsui-lang. The word allegiance is the one used in China,
® When asked whether the central government would have appointed
Chang Hsui-lang as Vice Commander of the Northeastern Army if
it doubted his allegiance, the witness stated that even if
they did doubt his allegiance, so long as they could not unseat
him by force it was the Chinese policy to overlook any seeming
disloyalty. Chiang Kai-shek #* does not trust the Chinese
communist party, but presently neither does he completely
reject cooperation with it., * When Chang Hsui-liang was
appointed Vice Commander of the Kuomintang Army, he believed
that the Chinese did not place much confiderce in his alle-
giance, but that was only his supposition.
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22,169

22,170

22,171

22,172

22,173

#hen asked what the Kwantung Army did to the organized
action under the leadership of the northeastern ar , he stated
it did not take any steps at all., The organized action against
Japan was in instances like the Wanpaoshan incident. While the
army did not take any steps in regard to such incident, in
regard to the NAKAMURA incident the army directly conducted an
investigation. % All negotiations regarding incidents came
under the province of the Foreign Office, but since NAKAMURA
was a military officer the army was forced to investigats,
There was another incident in which a Japarese woman, while
in a truck, received great insults, gxcept in the NAKAMURA
case the Kwantung Army took no action at all.

With respect to these incidents they were in continual
contact with the Foreign Office, but he understood the question
Lo mean what direct steps the army had taken and this * was the
reason for his answer, They contacted the Foreign Office on
every incident which they found out about., The army did not
contact the Foreign Office directly on the question but through
the representative of the Foreign Office in Lukden.

In light of the experience with the consul-general
in Mukden after the Manchurian incident, he did not believe

that the consul-general and his officials had a good feeling
toward the army. Prior to the Janchurian incident they had

sent repeated requests to Tokyo, not only for reinforcements
but also for a change in disposition of forces. Very few of
these requests were accepted. * They had stated their reasons
for demanding increased forces,

The witness himself personally never reported that
the relations between the two forces were on the verge of ex-
plosion, However, the General Staff repeatedly made such
reports. The situation gradually became more tense, but the
renuests for increased forces were denied, He did not believe
that this was due to the fact that Tokyo did not believe the
reports. +hen he saw the situation as likely to be one of
explosion, he did not believe that it meant that it would
give rise to an incident of world consequence, * All they
did was to ask for an increase in forces,
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22,174

22,175

22,171

At the time, Manchuria was a part of China. He stated
that the Kwantung Army had been assigned the duty of defending
Chinese territory against another power. However, since the
Russo-Japanese dar, the defense of Manchuria had been a natural
duty for Japan. The Kwantung Army was assigned the duty of
covering the advance of Japansese troops into Manchuria ¥ should

the Soviet invade it.

When asked whether the Kwantung Army felt it would
be in a better position in the event of a war with Russia if
they were in possession of panchuria, the witness stated that
as a result of the Russo-Japanese i\lar Japan obtained the right
to station troops in Manchuria, and if soviet troops should
jnvade Manchuria the Japanese troops werse in a convenient
position. legally, the duty of the Kwantung Army was to guard
the railway and to defend the leased territory. In view of
the international situation prevailing, the whole world realized

that if the Soviet should invade, Japan would attack. He be-
1ieved that Japan had duties as well as rights in kanchuria,

The only legal right # that Japan had was guarding the railway
and defending the leased territory.

Japan had an unwritten right to defend it against
third powers, similar to that right which various powers of
the world hold in third countries because of special rights
and interests. The instructions to execute the duty even by
force were issued by the Chief of Staff, acting on ordars of
the Iuperor. They did not come from the war Minister. The
instructions came under the scope of operatiocnal plans, .

It was customary to take into consideration the
plan of the previous ysar and not consider any of the plans
of years previous to that. When the witness assumed charge
in 1928, he learned of the plan for 1927 and 1928, #* He
received no reports on plans previous to 1927. However, from
1927 on operational plans against china began to be considered.
Up to two or three years pefore that there were no operational
plans against China, he heard.

It was not written that they had to apply for approval
to use force to the central authorities, but that was taken for
granted, ithenever action is taken against a third power, it
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must be taken after receiving Imperial sanction. The order was
not to use force against force. It was an order from the central
authorities to prepare for an eventuality, for something that

night happen.

Because of the bad ecquipment, the one and only chance
for Japan was to concentrate all her forces against Mukden on
the theory of nothing ventured, nothing gained. Since rein-
forcements had been rejected this was the only course they could
take and he believed that even if the army was outnunbered numer-
ically, if intensive training was carried out and the army strongly
unified and its strategy well planned, there was nothing to fear.
In the Facific War Japan's forces were far inferior to the
American ones, but if its strategy had beep well planned and
carried out, it might not have suffered defeat like it did.

22,179 Freparations of education, training and transportation
in the operational plan were reported to the central authority,
but in principle the Japanese consuls in China were not told.
Since plans of strategy required the utmost secrecy, they were
divulged only to a limited number of persons. All the consul
had to know was that in case an incident should break out, the
army would be prepared to meet it., In what manner the army would
meet it was a question of strategy which the consuls did not need

22,180 to know, and if divulged tc them # it would be a great source of
leakage of military secrets. It was neither because of forget-
fulness or negligence that they did not tell the consuls. It
was a matter not to be told. It was not because the Kwantung
Army felt it should decide whether or not diplomiatic relations
had failed. The divulgence of strategic plans is a matter de-
cided by military law and consuls do not fall into that category.
1f they had told the consuls they would be subject to discipline
under military law,

It was true that in September 1931 the consul at
yukden was conducting friendly negotiations to try to settle
22,181 the NAKAMURA case. #* At the same time, all these war plans
were going on, but they had nothing to do with the NAEALURA
case. dherever an army is stationed in a third country, it
is a matter of strategy to be prepared for the worst and to
be able to do one's best in any event.




